
هر مادهاي که بتواند فعالیت اعصاب سمپاتیک را متوقف کند، نتایجی شبیه به عملکرد اعصاب پاراسمپاتیک دارد. فعالیت اعصاب پاراسمپاتیک، میتواند باعث  1

افزایش ترشحات دستگاه گوارش (از جمله ترشح صفرا به درون رودهي باریک) و کاهش تعداد ضربان قلب شود. 
بررسی سایر گزینه ها:

: در حین فعال شدن اعصاب پاراسمپاتیک، بی کربنات پانکراس و گاسترین هر دو افزایش می یابند. گزینه ي 

: اعصاب پاراسمپاتیک بر روي عضلات اسکلتی و حجم تنفسی تأثیري ندارد. گزینه ي 

: اعصاب پاراسمپاتیک حرکات تنفسی را کاهش داده و فشار خون گلومرولی (فشار تراوشی) را کاهش می دهد. گزینه ي 

تنها مورد «هـ» کاملاً صحیح است.   2
بررسی سایر موارد: 

مورد الف) نادرست- به آکسونها یا دندریتهاي بلند، تار عصبی گفته می شود. 

مورد ب) نادرست- هر عصب، مجموعی از آکسونها یا دندریتها یا هر دوي آنهاست. 

مورد ج) نادرست- جسم پینهاي، دستهاي از تارهاي عصبی است که دو نیم کره ي مخ را به هم متصل میکند. 

مورد د) نادرست- نخاع، مغز را به دستگاه عصبی محیطی متصل میکند. 

مورد هـ) درست- غلاف میلین به عنوان یک عایق، به عنوان مانعی در مقابل تغییر پتانسیل غشاي سلول عصبی میلین دارد محسوب میشود.

حشرات، اوریک اسید دفع می کنند نه اوره!   3
بررسی سایر گزینه ها: 

) و همچنین داراي تنفس نایی ).حشرات داراي طناب عصبی شکمی می باشند که در هر قطعه ي بدن داراي یک گره عصبی است (رد گزینه ي  حشرات داراي چشم مرکب می باشند (رد گزینه ي 

.( هستند که تبادل هوا از طریق انشعابات نایی به طور مستقیم با سلول هاي بدن انجام می شود (رد گزینه ي 

مایع مغزي نخاعی در بین پرده هاي مننژ از مغز و نخاع حفاظت می کند.   4
بررسی سایر گزینه ها: 

 .( موادي مثل  و گلوکز و نیز  (دي اکسیدکربن) از سد خونی - مغزي عبور می کنند (رد گزینه ي 

.( مرکز بعضی انعکاس ها مثل بلع و تنفس در بصلالنخاع است (رد گزینه ي 

.( دستگاه عصبی محیطی شامل  جفت عصب ( جفت عصب نخاعی و  جفت عصب مغزي) است (رد گزینه ي 

موارد ج و د به درستی عبارت سؤال را تکمیل نمیکنند.    5
بررسی موارد: 

الف) درست - اجسام مخطط درون نیمکرههاي مخ گوسفند دیده میشود.  

ب) درست - مغز میانی در بالاي پل مغزي دیده میشوند. 

ج) نادرست - برجستگیهاي چهارگانه، در زیر (نه درون) بطنهاي  و  قرار دارند. 

د) نادرست - بطنهاي  و  بالاتر (نه پایین تر) از درخت زندگی دیده میشوند.

هر سلولی در حالت زنده، فعالیت هاي زیستی خود را دارد، حتی در صورتی که نورون مهار شود باز رونویسی و بیان ژن ادامه می یابد. چون ژن انتقالدهندهي  6
عصبی ممکن است خاموش شود ولی ژنهاي دیگر که بیان میشوند (فقط فعالیت عصبی مهار میشود، نه همهي فعالیتهاي سلول زنده).

بررسی سایر گزینه ها: 

): در صورتیکه نورون مهار شود، کانال دریچهدار سدیمی براي ورود ناگهانی سدیم بسته میماند ولی ورود تدریجی سدیم از کانالهاي همیشه باز وجود دارد.  گزینه ي (

): هر ناقل عصبی در محل سیناپس باعث تحریک و ایجاد پتانسیل عمل یاخته پس سیناپس نمی شود.  گزینه ي (

): در مغز سد خونی - مغزي وجود دارد و بسیاري از موارد وارد نمیشوند.  گزینه ي (

ابتدا باید توجه داشته باشیم که به آکسونها یا دندریتهاي بلند، رشته  عصبی میگویند. دستگاه عصبی خودمختار از دو بخش اعصاب پاراسمپاتیک و اعصاب  7

سمپاتیک تشکیل شده است. همهي رشته هاي عصبی دستگاه عصبی خودمختار، میتوانند در شرایطی پتانسیل عمل را تجربه کنند که در این حالت پتانسیل الکتریکی غشا (اختلاف پتانسیل دو

طرف غشاي آنها) تغییر میکند. 

بررسی سایر گزینهها: 

): عمل دو بخش دستگاه عصبی خودمختار (اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک) به طور معمول، برخلاف یکدیگر است. عمل پاراسمپاتیک، باعث برقراري حالت آرامش در بدن میشود. گزینهي (
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): ابتدا باید توجه داشته باشید که دستگاه عصبی خودمختار، جزیی از بخش حرکتی دستگاه عصبی محیطی است و رشته هاي عصبی دستگاه عصبی خودمختار شامل آکسونهاي ) و ( گزینههاي (

بلند است که باید با غلاف میلین ساخته شده توسط سلولهاي غیرعصبی عایق شده باشد؛ اما در اصل چنین نیست؛ شاید بتوان گفت همهي رشته هاي عصبی دستگاه عصبی خودمختار با غلاف میلین

عایق نشدهاند. همچنین شاید بتوان گفت همهي رشته هاي عصبی که به دستگاه عصبی خودمختار تعلق دارند، نمیتوانند پیام عصبی را از جسم سلولی تا انتهاي خود هدایت کنند؛ زیرا گاهی محل

سیناپس انتقالدهندهي پیام عصبی، بعد از جسم سلولی قرار داشته و پیام عصبی بعد از جسم سلولی تا انتهاي نورون هدایت میشود. 

ساختارهاي فاقد جسم سلولی (نه فاقد هسته سلول) ، عبارتاند از: 
- عصب در انسان 

- رشته عصبی در انسان 

- جسم پینهاي در انسان 

- طنابهاي عصبی پلاناریا 

- مادهي سفید مغز و نخاع در انسان

در انجام اغلب انعکاسها، نخاع و دستگاه عصبی محیطی و در انجام  برخی از انعکاسها مغز درگیر می باشد. به این ترتیب با آسیب دیدن یک قسمت از مغز  8
(مانند دستگاه لیمبیک)، همهي انعکاسهاي بدن دستخوش تغییر نمیشوند. 

سامانه لیمبیک، نقش مهمی در حافظه، یادگیري و احساسات مختلف از جمله احساس رضایت، عصبانیت و لذت، برعهده دارد. لوبهاي بویایی نیز در انسان، بخشی از دستگاه لیمبیک محسوب می

) و فرد از نظر یادگیري مطالب جدید )، واکنش فرد به بوها تغییر می کند (رد گزینه ي  شوند. پس با آسیب دیدن دستگاه لیمبیک برخی رفتارهاي احساسی فرد دچار اختلال شده (رد گزینه ي 

.( ناتوان خواهد بود (رد گزینه ي 

ژنهاي موجود در سلولهاي هستهدار بدن، در همهي آنها یکسان میباشد و اختلاف در بیان ژنها باعث تمایز آنها میگردد بنابراین ژنهاي میلینساز در  9

سلولهاي نورگلیا میلینساز وجود دارد و بیان هم میگردد ولی در نورونها وجود داشته اما خاموش است.
بررسی سایر گزینه ها: 

): عصب نخاعی از نخاع بیرون می زنند ولی نورون رابط داخل بخش خاکستري قرار دارد.  گزینه ي (

): نورونهاي رابط، دندریتهاي طویلی ندارند.  گزینه ي (

): نورونهاي رابط، بین نورونهاي حسی و حرکتی ارتباط برقرار میکنند. پس با نورون حسی نیز در ارتباط هستند. گزینه ي (

منظور سؤال، بخش پایین رو در منحنی پتانسیل عمل است که در این زمان، کانال هاي دریچه دار پتاسیمی باز و کانال هاي دریچه دار سدیمی بسته می باشند.  10
فعالیت بیشتر پمپ سدیم - پتاسیم، بعد از پتانسیل عمل است، نه در این زمان. 

مغز میانی بخشی از ساقه مغز است.  تالاموس و هیپوتالاموس بالاتر از ساقه مغز قرار گرفته اند.   11
 بررسی سایر گزینه ها:

: تالاموس و هیپوتالاموس هیچ کدام از ساقه ي مغز نیستند. گزینه ي 

: هم تالاموس و هم هیپوتالاموس هر دو با لیمبیک در ارتباط هستند. گزینه ي 

: تالاموس بخش عمده اي از اطلاعات حسی (نه همه ي آن ها) را از نقاط مختلف بدن دریافت کرده و آن ها را تقویت می کند. گزینه ي 
سد خونی - مغزي: عروق خونی مغز نمی گذارند مواد اضافی از دیواره ي رگ عبور کنند. پس دیواره ي رگ ها این سد را ایجاد می کنند و از جنس سلول هاي  12

سنگفرشی یک لایه می باشد. 
تنظیم دماي بدن به عهده ي هیپوتالاموس می باشد و ارتباط هیپوتالاموس با قشر مخ توسط دستگاه لیمبیک است.  13

پل مغزي در انسان، پایین مغز میانی قرار گرفته است. بالاترین بخش ساقهي مغز، مغز میانی است. پایینترین بخش مغز، همان بصلالنخاع می باشد.   14

تالاموس اغلب پیامهاي حسی را تقویت کرده و به قسمتهاي مربوطه در قشر مخ میفرستد.   15

بخش شفاف لایهي خارجی چشم (لایه صلبیه)، قرنیه نام دارد. قرنیه داراي سلولهاي زنده است و مانند تمام سلولهاي زنده بدن، تنفس سلولی انجام میدهد و  16
توانایی تولید و ذخیره ATP را دارد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

: قرنیه مواد دفعی خود را ابتدا وارد زلالیه می کند.  گزینه ي 

: در تماس مستقیم با مایع شفاف به نام زلالیه است.  گزینه ي 

: نور پس از قرنیه، از زلالیه و سوراخ مردمک عبور کرده و به عدسی می رسد.  گزینه ي 
بررسی گزینه ها:   17

: گوش درونی، داراي دو بخش حلزونی (مربوط به حس شنوایی) و مجاري نیمدایره (مربوط به تعادل) است. در هر دو بخش، سلولهاي مژكدار مخصوص تأئید گزینه ي  و رد گزینه ي 

به آن بخش وجود دارد. ارتعاش مایع درون بخش حلزونی، باعث تحریک سلولهاي مژكدار بخش تعادلی نمیشود و بالعکس! به عبارتی، هر سلول مژكدار با ارتعاش مایع مجراي مختص به

خود، مرتعش میگردد. 

: تحریک سلول هاي مژك دار مجراهاي نیم دایره هیچ ارتباطی با استخوان رکابی ندارند.  گزینه ي 

: استخوان رکابی به طور غیر مستقیم یعنی با به ارتعاش درآوردن مایع درون بخش حلزونی باعث تحریک سلول هاي مژك دار و ایجاد پیام عصبی می شود.  گزینه ي 

سلولهاي استوانهاي در نور ضعیف و سلولهاي مخروطی در نور قوي، تحریک میشوند. بنابراین حساسیت سلول هاي استوانه اي شبکیه نسبت به نور، بسیار زیاد  18
است. 

بررسی سایر گزینهها: 

: منظور از بخش رنگین جلوي چشم،  عنبیه است که داراي بافت ماهیچهاي است و قابلیت انقباض دارد. گزینۀ 
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: ماهیچههاي موجود در عنبیه (نه مردمک)، مسئول تغییر قطر مردمک میباشند.  گزینۀ 

: بین شدت نور و تحریک گیرندههاي مخروطی، رابطۀ مستقیم وجود دارد؛ یعنی هر چه شدت نور بیشتر باشد، تحریک گیرندههاي مخروطی بیشتر است. گزینۀ 

) گیرندة استوانهاي چشم میباشد که در دید نور کم، مؤثر است، شکل (الف) لوب پسسري را نشان میدهد که در پردازش اطلاعات بینایی نقش دارد و گزینۀ (  19
پس پردازش اطلاعات آن در لوب پسسري اتفاق میافتد. 

بررسی سایر گزینهها: 

): حلزون گوش می باشد که پردازش اطلاعات آن در لوب گیجگاهی رخ می دهد.  گزینۀ (

): مجاري نیم دایره می باشد که اطلاعات تعادلی را به مخچه براي پردازش می برد.  گزینۀ (

): گیرندة فشار می باشد.  گزینۀ (
در بخش حلزونی و مجراهاي نیم دایره گوش درونی، گیرنده هاي مکانیکی به نام سلول هاي مژکدار وجود دارد. گیرندة حس بویایی از نوع گیرنده شیمیایی است.  20

گیرنده ي حس بینایی، گیرندة نوري است و گیرندة فشار، گیرنده مکانیکی است اما سلول هاي مژکدار ندارد.

ماهیچههاي مژگانی، در تماس با تارهاي آویزان، عنبیه و مشیمیه هستند اما در تماس مستقیم با عدسی نیستند و نیز در غشاي خود براي بعضی هورمونها گیرنده  21
دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

: ماهیچۀ مژگانی تحت تأثیر دستگاه عصبی خود مختار است نه پیکري. گزینۀ 

: ماهیچۀ مژگانی با قرنیه در تماس نیست. و از ماهیچه هاي صاف است که به کندي منقبض می شوند. گزینۀ 

: ماهیچۀ مژگانی مستقیماً با عدسی در تماس نیست بلکه به وسیله رشته هایی به عدسی متصل شده است و ماهیچه هاي صاف سلول هایی دوکی شکل و تک هسته اي هستند. گزینۀ 

فسفولیپیدها از اجزاي اصلی غشاهاي یاخته اي هستند و بیشترین تعداد مولکول هاي آن ها را تشکیل می دهند. ساختار  سیتوپلاسم سلول هاي یوکاریوت (به دلیل  22
اندامک هاي عشادار) فسفولیپید وجود دارد. همه انواع سلول هاي جانداران به جز باکتري ها از نوع یوکاریوت هستند. 

آن چه که در غلافی از بافت پیوندي قرار دارد، دستۀ تارهاي ماهیچه اي هستند، نه تارچه. تارچه ها که توسط شبکۀ آندوپلاسمی احاطه شده اند، در سیتوپلاسم قرار  23
دارند. تارچه ها از واحدهاي تکراري به نام سارکومر تشکیل شده اند. هر سارکومر از رشته هاي نازك اکتین و رشته هاي ضخیم میوزین تشکیل شده اند.

کلافک در بخش قشري کلیه قرار دارد، نه مرکزي. لولۀ پیچ خوردة دور و نزدیک نیز در بخش قشري قرار دارند. اغلب لولۀ هنله و لولۀ جمعکنندة ادرار در  24
بخش مرکزي قرار دارد. 

بررسی سایر گزینهها: 

): هم تیموس و هم تیروئید در جلوي ناي قرار دارند، البته تیموس در پشت جناغ و پایینتر است.  گزینۀ (

): مخچه، در پشت ساقۀ مغز قرار دارد.  گزینۀ (

): ماهیچۀ چهار سر ران در جلوي و ماهیچۀ دو سر در پشت ران قرار دارد.  گزینۀ (
در یک فرد، تنۀ استخوان زند زبرین (نوعی استخوان دراز)، داراي بافت استخوانی فشرده است. در بافت استخوانی فشرده، یاخته هاي استخوانی به صورت استوانه   25

هاي هم مرکز در اطراف مجرایی به نام مجراي هاورس، درون مادة زمینهاي استخوان قرار گرفتهاند و سامانۀ هاورس را می سازند. اجتماع سامانه هاي هاورس، بافت استخوانی فشرده را به وجود

میآورد. بنابراین در تنۀ استخوان زند زبرین، در مادة زمینه اي استخوان فشرده، تعداد زیادي مجرا، به نام مجراي هاورس وجود دارد. استخوان جزء بافت پیوندي است و فضاي بین یاخته اي در
بافت هاي پیوندي زیاد است. 

پروستات، در زیر مثانه واقع است.   26
بررسی سایر گزینه ها: 

): در انسان، پشت ساقۀ مغز مخچه قرار دارد. گزینۀ (

): همین طور کلافک در نفرون ها داخل کپسول بومن قرار دارد. گزینۀ (

): ماهیچۀ چهار سر در جلوي (روي) ران قرار دارد. گزینۀ (

براي ساخته شدن ماهیچۀ دو سر بازوي انسان، به حضور بیش از یک نوع بافت اصلی نیاز می باشد براي مثال علاوه بر بافت ماهیچه اي در اطراف هر دسته تار و در  27
اطراف کل یک ماهیچه، بافت پیوندي رشته اي دیده می شود. در ماهیچۀ دو سر بازو، شبکۀ آندوپلاسمی اطراف هر تارچه را احاطه می کند. هر تار ماهیچه اي یک غشاء پلاسمایی دارد. بسیاري از

ماهیچه ها از جمله ماهیچۀ دو سر بازو، هم تار کند و هم تار تند دارند. 
کلسی تونین هورمون پائین آورندة کلسیم خون است و ترشح آن به دستگاه عصبی محیطی ارتباطی ندارد و تنها با میزان کلسیم خون تنظیم می شود.  28

ترشح غدد بزاقی (لیزوزیم) و معدي (پپسینوژن) با فعال شدن اعصاب پاراسمپاتیک افزایش می یابد.

انیدرازکربنیک یک آنزیم پروتئینی در غشاي گویچه هاي قرمز است که  موجود در خون را با  ترکیب کرده و  ایجاد می کند.   29
بررسی سایر گزینه ها: 

): گلوکاگون هورمون است و در پلاسماي خون یافت میشود.  گزینۀ (

): استروژن هورمون است و در پلاسماي خون یافت می شود.  گزینۀ (

): پادتن ها در مایعات بدن (از جمله پلاسما، لنف و مایع بین سلولی) یافت میشوند.  گزینۀ (
آلدوسترون با افزایش باز جذب سدیم از کلیه، سدیم خون را افزایش داده که آب نیز باز جذب شده و سبب فشار خون بالا می شود.   30

بررسی سایر گزینه ها:

: افزایش کلسی تونین موجب کاهش کلسیم خون می شود. گزینۀ 
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: آلدوسترون موجب افزایش سدیم خون می شود. این در حالی است که افزایش  سدیم خون به واسطۀ مکانیسم بازخورد منفی منجر به کاهش آلدوسترون خواهد شد. گزینۀ 

: هورمون پاراتیروئیدي برعکس هورمون کلسی تونین در جهت افزایش کلسیم خون عمل می کند. گزینۀ 

در افراد مبتلا به دیابت شیرین (نوع یک و نوع دو) به دنبال استفاده از پروتئین ها، مواد دفعی نیتروژن دار بیش تري (مانند اوره) تولید شده و دفع آن افزایش می   31
یابد. 

). دیابت نوع یک، نوعی بیماري خودایمنی است. یعنی دستگاه ایمنی بدن به  یاخته  فقط در افراد مبتلا به دیابت نوع دو،  پاسخ تعداد گیرنده هاي انسولینی، کاهش چشم گیري می یابد (رد گزینۀ 
هاي انسولین ساز در جزایر لانگرهاس حمله می کند و در نتیجه توانایی تولید انسولین کاهش می یابد. در افراد مبتلا به دیابت نوع یک، مانند افراد مبتلا به دیابت شیرین نوع دو، به دلیل عدم ورود

). هم چنین، سلول ها از چربی ها و پروتئین ها براي ایجاد انرژي استفاده خواهند کرد. بنابراین به دنبال استفاده از گلوکز به درون سلول ها، از ذخیرة گلوکز سلول ها کاسته می شود (رد گزینۀ 

.( چربی ها (تري گلیسرید)، هیدرولیز چربی هاي ذخیره شده در سلول ها افزایش می یابد (رد گزینۀ 

کاهش دفع سدیم از ادرار توسط آلدوسترون صورت می گیرد نه کورتیزول.   32

) و به )، با اثر بازخورد منفی، با بالارفتن هورمون کورتیزول در خون میزان هورمون محرك فوق کلیه کاهش می  یابد (رد گزینۀ  در پی افزایش کورتیزول گلوکز خون افزایش می یابد (رد گزینۀ 

.( دلیل کم شدن پروتئین هاي خون (از جمله پادتن و پروتئین هاي مکمل) فعالیت سیستم ایمنی تضعیف می شود  (رد گزینۀ 

در انسان، تحریک ماهیچههاي اسکلتی، توسط اعصاب پیکري و تحریک عضلات اندامهاي داخلی (عضلات صاف و قلبی)، توسط اعصاب خودمختار (سمپاتیک و  33

پاراسمپاتیک) انجام میشود. 

بررسی سایر گزینهها: 

): در هیپوفیز پسین اکسی توسین و ضد ادراري از پایانهي آکسونی نورون هاي هیپوتالاموس ترشح میشوند ولی چون هورمون هستند، دیرپا می باشند.  گزینۀ (

): با کاهش غلظت کلسیم خوناب، ترشح غدد تیروئیدي (کلسی تونین) کاهش یافته و ترشح غده هاي پاراتیروئید زیاد میشود.  گزینۀ (

): علاوه بر هورمون، آنزیم، پادتن پروتئین هاي مکمل و سایر مواد نیز به خون وارد میشوند.  گزینۀ (

علامت  در شکل به غدد پاراتیروئیدي مربوط می باشد. سه اندام کلیه، استخوان و روده در عمل افزایش کلسیم خون با غدد پاراتیروئید همکاري می کنند ولی  34
ماهیچه نقشی در تنظیم کلسیم خون ندارد. اما کلسیم در انقباض ماهیچه نقش دارد.

در پی اتصال هورمونهاي تیروئیدي (  و  ) به گیرنده هاي خود سوخت  و ساز و تنفس یاخته اي افزایش مییابد و بدین ترتیب علاوه بر تولید  ،  35

 بیشتري در بافت هدف تولید میشود. آنزیم انیدراز کربنیک موجود در غشاي گلبولهاي قرمز باعث ترکیب دياکسید کربن با آب می شود. به این ترتیب میتوان گفت افزایش تولید  

، به واسطه ي افزایش سوخت و ساز بدن به دنبال اتصال هورمون هاي   و  به گیرنده هاي خود میتواند باعث افزایش فعالیت آنزیم انیدراز کربنیک شود. 
CO H HCO2 2O

H2CO3

H+++ 3
انیدراز کربنیک

بررسی سایر گزینهها: 

): گلوکاگون، با اثر بر روي سلولهاي کبدي و با تجزیۀ گلیکوژن ذخیره شده در این یاخته ها و وارد کردن گلوکز حاصل از آن به درون خون، باعث افزایش قند خون در مواقع لزوم می گزینۀ (

شود. 

): در پی اتصال کلسی تونین (یک هورمون ترشحی از غده تیروئید) به گیرندههاي خود، میزان کلسیم خون کاهش مییابد نه افزایش.  گزینۀ (

): هورمون هاي تیروئیدي میزان تجزیۀ گلوکز و انرژي در دسترس یاخته ها را افزایش می دهند.  گزینۀ (

الف و د نادرست هستند.   36
از تقسیم یاختۀ  خاطره یاختۀ پادتن ساز و  خاطره تولید می شوند. یاختۀ پادتن ساز تقسیم نمی شود بنابراین عبارت هاي ب و ج صحیح هستند. 

ژن سازندة پرفورین در تمام یاخته هاي هستهدار بدن انسان یافت می شود. ولی فقط یاخته هاي  کشنده و یاخته هاي کشنده طبیعی، آن را بیان می کنند. از طرفی  37

تمام گویچه هاي سفیدي که توانایی تراگذاري دارند، یاخته هاي هستهداري هستند که ژن سازندة پرفورین را دارا می باشند. 
بررسی سایر گزینه ها:

: همه گویچه هاي سفید به دلیل دیاپدز تغییر شکل دادند ولی فقط یاخته هاي پادتن ساز، پادتن ترشح می کنند. گزینۀ 

: بازوفیل، نوتروفیل و ائوزینوفیل میان یاختۀ دانه دار دارند ولی فقط بازوفیل در ایجاد عوارض آلرژي نقش دارد. گزینۀ 

: ائوزینوفیل در نابودي انگل ها نقش دارد ولی داراي توانایی بیگانه خواري نیست. گزینۀ 

لیزوزیم آنزیمی است که دیوارة باکتري ها را تجزیه می کند و در خون دیده نمی شود. لیزوزیم در اشک، بزاق، ترشحات مخاط و عرق وجود دارد.   38
بررسی سایر گزینه ها: 

): پروترومبین ماده اي محلول در خون است که در روند انعقاد خون شرکت دارد.  گزینۀ (

  

):  گاسترین هورمونی است که از نواحی مجاور پیلور به درون خون ترشح شده و باعث افزایش ترشح اسید معده و تا حدي آنزیم هاي شیرة معده می شود.  گزینۀ (

): اریتروپویتین هورمون تحریک کنندة مغز استخوان براي تولید گلبول قرمز است. محل ترشح آن، کبد و کلیه است و سلول هدف آن مغز استخوان می باشد. گزینۀ (
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موارد «الف»، «ب» و «د» صورت سؤال را به درستی تکمیل نمیکنند.   39
بررسی موارد درست: 

ج) همۀ لنفوسیتها براي اعمالی که انجام میدهند، نیاز به انرژي دارند. گرچه در کتاب درسی به صراحت بیان نشده است، ولی میتوان گفت که همۀ لنفوسیتها، میتوکندري داشته، در نتیجه

تنفس هوازي دارند و در جریان تنفس هوازي،   تولید میکنند. 
بررسی موارد نادرست: 

الف) همۀ لنفوسیتها مانند سایر یاخته هاي موجود در خون، از یاخته هایی  به نام یاخته هاي بنیادي در مغز استخوان منشأ میگیرند (لنفوسیتهاي نابالغ)، عدهاي از این لنفوسیتهاي نابالغ، در مغز

استخوان تکامل پیدا میکنند و سلولهاي تخصصیافتهاي به نام لنفوسیتهاي  را به وجود میآورند. سایر لنفوسیتهاي نابالغ مغز استخوان از طریق خون به تیموس (غدهاي در پشت استخوان

جناغ، در جلوي ناي) منتقل شده و در این اندام، بالغ میشوند و یاخته هاي تخصصیافتهاي به نام لنفوسیتهاي  را به وجود میآورند. 

ب) تعدادي از لنفوسیتهاي بالغ، بین خون و لنف در گردشاند و عدهاي دیگر به گرههاي لنفی، طحال، لوزهها و آپاندیس منتقل و در این اندامها مستقر میشوند. 

د) نمیتوان گفت همه لنفوسیتها از جمله همه لنفوسیتهاي بالغ، فقط در خون تقسیم شده و یاختۀ خاطره میسازند، زیرا لنفوسیتهاي بالغی که به اندامهاي ذکر شده در توضیح مورد «ب» منتقل

میشوند، درون این اندامها تقسیم شده و یاخته هاي خاطره میسازند.  

یاخته هاي دندریتی (فاگوسیت ها) میتوانند با فرآیند بیگانه خواري، میکروبها را ببلعند. فرآیند آندوسیتوز براي انجام به انرژي زیستی نیاز دارد؛ بنابراین همه  40

ي فاگوسیت ها با صرف انرژي، میکروب ها را می بلعند. و ائوزینوفیل ها نیز با صرف انرژي می توانند دانه هاي خود را به درون انگل بریزند و با آن ها مبارزه کنند. 

بررسی سایر گزینهها: 

): فاگوسیتها، لیزوزومهاي فراوان دارند اما توجه داشته باشید که ائوزینوفیل ها بیگانه خواري نمی کنند.  گزینۀ (

): نوتروفیلها، تحرك زیادي دارند. اما توجه داشته باشید که بازوفیل هاي خون و ماستوسیتهاي و آسیبدیدة بافتی، میتوانند هیستامین (نوعی ماده گشادکنندگی رگی) بسازند و گزینۀ (

نوتروفیلها، توانایی ترشح هیستامین را ندارند که با توجه به قید «همه» در صورت سؤال، این گزینه نیز نمیتواند پاسخ این تست باشد. 

): نوتروفیلها، در گروه فاگوسیتها میباشند. اما توجه داشته باشید که نوتروفیل ها لیزوزیم ترشح نمی کنند تنها، بازوفیلهاي خون (و ماستوسیتهاي موجود در بافتها)، توانایی ترشح گزینۀ (
هپارین (نوعی ماده ضد انعقاد خون) را دارند. 

لنفوسیت هاي  در دو محل اصلی گیرنده سطحی می سازند: یکی هنگام بلوغ در مغز قرمز استخوان و یکی پس از برخورد با آنتی ژن، که موجب تولید لنفوسیت   41

 جدید و خاطره، پادتن ساز و پادتن می شود. در مورد دوم، تولید پادتن می تواند باعث تسهیل فاگوسیتوز شود.
بررسی سایر گزینه ها:

: پادتن ها، عوامل بیماري زا را به طور مستقیم از بین نمی برند.  گزینۀ 

: در خطوط دفاع غیر اختصاصی (منظور هر دو خط دفاعی است نه یک خط) گلبول هاي قرمز و لنفوسیت هاي  و  شرکت ندارند.   گزینۀ 

: خروج نوتروفیل ها از رگ، تراگذاري است نه اگزوسیتوز. گزینۀ 

: لنفوسیت هاي  در دفاع اختصاصی نقش دارند. در مبارزه با یاخته هاي سرطانی، لنفوسیت هاي  به ویژه  کشنده و یاخته هاي کشندة طبیعی نقش گزینۀ   42
اصلی را دارند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

: لنفوسیت هاي B با تقسیم و تولید یاخته هاي پادتن ساز و در نتیجه تولید پادتن در مبارزه با ویروس ها نقش دارند.  گزینۀ 

: لنفوسیت هاي  با داشتن گیرنده هاي آنتی ژنی اختصاصی، در دفاع اختصاصی شرکت می کنند.  گزینۀ 

: پرفورین، توسط یاخته هاي  کشنده و یاخته هاي کشندة طبیعی تولید می شود که در مبارزه با یاخته هاي آلوده به ویروس و یاخته هاي سرطانی نقش دارد.  گزینۀ 
ماکروفاژ (درشت خوار ها) در خون یافت نمی شوند.   43

بررسی سایر گزینه ها:

: پادتن ها با روش هاي مختلفی آنتی ژن ها را غیر فعال یا خنثی می کنند. گزینۀ 

: پادتن ها می توانند با اتصال به آنتی ژن ها، موجب شوند که بیگانه خواري توسط بیگانه خوار ها(ماننددرشت خوار ها  و نوتروفیل ها) افزایش یابد. گزینۀ 

: پادتن ها، پروتئین هاي مکمل را فعال می کنند. پروتئین هاي مکمل موجب نابودي میکروب ها می شود. گزینۀ 

پروتئین هاي مکمل و پرفورین، هر دو از طریق ایجاد منفذ، سلول را از بین می برند، اما اینترفرون این گونه نیست.   44

یاخته هاي سرطانی و سلول هاي آلوده به ویروس از طریق منافذ ایجاد شده توسط پرفورین هاي تولید شده از سلول هاي  کشنده و یاخته هاي کشندة طبیعی از بین می روند (رد گزینه هاي  و 

.( ). در باکتري پروتئین مکمل در ایجاد منفذ در غشاء آن مؤثر هستند (رد گزینۀ 

سلولی که داراي  کروموزم است که قبل از مرحله ي سنتز ( ) تک کروماتیدي و بعد از آن که در این مرحله همانندسازي رخ می دهد کروموزوم ها دو  45
کروماتیدي می شوند یعنی  کروماتید دارد. در انتهاي مرحله ي  ، کروموزوم تک کروماتیدي است یعنی  کروماتید 

بررسی سایر گزینه ها: 

): ر انتهاي مرحله ي  ، کروموزوم تک کروماتیدي است یعنی  کروماتید.  گزینه ي (

): در ابتداي مرحله ي  ، کروموزوم دو کروماتیدي است که محل اتصال دو کروماتید در یک کروموزوم را سانترومر می گویند بنابراین در این مرحله تعداد سانترومرها برابر است گزینه ي (
با تعداد کروموزوم ها.  

): مضاعف شدن سانتریول ها در مرحله ي  اینترفاز رخ می دهد و قبل از این مرحله یک جفت سانتریول در سلول وجود دارد که هر کدام از  میکروتوبول تشکیل شده اند یعنی گزینه ي (

جمعا  میکروتوبول.
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منظور از ساختار چهار کروماتیدي، تتراد است که در میوز دیده میشود تقسیم میوز نیز دو تقسیم متوالی است البته توجه کنید که این گزینه به طور قطع درست  46

) است.   نیست چون براي مثال، زمانی که اسپرم با اووسیت ثانویه لقاح پیدا نکند دومین تقسیم میوز اتفاق نمیافتد. اما مشخص است که منظور طراح محترم سؤال گزینهي (

از میوز یک سلول ممکن است فقط یک گامت تولید شود (مانند سلول زایندهي تخمک). از طرفی از میوز یک سلول ممکن است اصلاً گامت تولید نشود! و به جاي آن هاگ تشکیل شود (مثلاً در

 ( ). تقسیم میوز در تولید مثل جنسی رخ می دهد و حاصل آن می تواند سلولی با کروموزوم فرد باشد مانند اسپرم در انسان که  می باشد. (رد گزینۀ  و  گیاهان و قارچها) (رد گزینه ي 

، سلول داراي دو جفت سانتریول است. ( عدد سانتویول) در اینترفاز، سانتریول ها دو برابر می شوند، بنابراین در پروفاز یا متافاز   47

پس از تخمک گذاري در روز  که طی آن اووسیت ثانویه و گویچۀ اول رها می شوند، میزان پروژسترون افزایش می یابد.  48
بررسی سایر گزینه ها:

): تشکیل اولین گویچه در روز  با کاهش نسبی استروژن همراه است نه افزایش آن.  گزینۀ (

): هورمون  قبل از تخمک گذاري شروع به کاهش کرده و پس از آن تخمک گذاري انجام شده و فولیکول پاره شده (جسم زرد) شروع به رشد می کند. گزینۀ (

): هورمون محرك فولیکولی قبل از تخمک گذاري (آزاد شدن اووسیت ثانویه) شروع به کاهش می کند. گزینۀ (

وقتی که اسپرم ها، لوله هاي اسپرم ساز را ترك می کنند، هنوز قادر به حرکت نیستند، اما پس از حد اقل  ساعت که درون اپی دیدیم می مانند، بالغ می شوند و  49
توانایی حرکت کردن را به دست می آورند. پس در اپی دیدیم، اسپرم هایی با قابلیت هاي حرکتی متفاوت وجود دارد. اسپرم هایی که تازه وارد می شوند، هنوز متحرك نیستند و اسپرم هایی که مدت

لازم را گذرانده اند، متحرك اند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

): تولید اسپرم را در لوله هاي اسپرم ساز بیضه صورت می گیرد.  گزینۀ (

): بعضی از سلول هاي دیوارة لوله هاي اسپرم ساز، میوز انجام نمی دهند که به آنها اسپرماتوگونی می گویند.  گزینۀ (

): ترشحات پروستات، به خنثی کردن مواد اسیدي (نه قلیایی) موجود در مسیر رسیدن اسپرم به گامت ماده (یعنی واژن، رحم و لوله فالوپ)، کمک می کند.  گزینۀ (
داروهایی که مقادیر نسبتاً زیادي از هورمون هاي استروژن و پروژسترون را دارند (مانند داروهاي ضد بارداري)، با اثر خود تنظیمی منفی باعث کاهش ترشح   50

  از هیپوفیز پیشین و جلوگیري از رشد فولیکول هاي در حال رشد و یا جلوگیري از رشد فولیکول هاي جدید می شوند و به این ترتیب جلوي تخمک گذاري را می گیرند. 

سلول هاي هاپلوئید درون لوله ي اسپرم ساز عبارتند از اسپرم نابالغ (اسپرماتوسیت ثانویه) حاصل میوز  سلول زاینده (اسپرماتوسیت اولیه)  اسپرم تمایز نیافته  51

(اسپرماتید) حاصل میوز  اسپرم نابالغ (اسپرماتوسیت ثانویه) و اسپرم تمایز یافته ي (اسپرم) حاصل تمایز و تاژکدار شدن اسپرم تمایز نیافته (اسپرماتید). 

) گیرنده دارند، بلکه گفته است تحت تاثیر قرار می گیرد به صورت زیر :   و  توجه کنید که صورت سوال نگفته است : تمام سلول هاي هاپلوئید براي هورمون هاي هیپوفیزي (

هورمون   مستقیما با تاثیر بر لوله هاي اسپرم ساز، فرایند میوز و اسپرم سازي را تحریک می کند. 

هورمون   با تاثیر بر سلول هاي بینابینی باعث تولید و ترشح تستوسترون می شود و تستوسترون نیز همراه  اسپرم سازي را تحریک می کند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

): اسپرم از تمایز اسپرماتید پدید می آید نه از تقسیم آن.  گزینه ي (

): نادرست است، زیرا : فقط اسپرم هاي تمایز یافته از لوله هاي اسپرم ساز خارج شده و در تماس با ترشحات غدد برون ریز (وزیکول سمینال+ پروستات+ پیازي میزراهی) قرار می  گزینه ي (
گیرد. 

): نادرست است، اسپرماتید و اسپرم تقسیم نمی شوند و همیشه در مرحله ي  باقی می مانند پس  هسته را همانندسازي نمی کنند. گزینه ي (

اووسیت اولیه، اولین تقسیم میوزي خود را همزمان با تخمکگذاري که در اواسط چرخۀ جنسی (انتهاي مرحلۀ فولیکولی و ابتداي مرحلۀ لوتئال) است، یعنی حدود  52

روز  تکمیل می کنند. 

بررسی سایر گزینهها: 

): انتهاي مرحلۀ لوتئال یک چرخۀ جنسی در خانمها، (غیر از مواردي که لقاح و در نتیجه حاملگی رخ داده است). با ابتداي مرحله ي فولیکولی چرخه جنسی بعدي خانمها همراه است و به گزینۀ (

علت تبدیل جسم زرد به جسم سفید، فعالیت ترشحی تخمدان (ترشح استروژن و پروژسترون) کم شده و دیوارة رحم، شروع به ریزش میکند. 

(هورمون لوتئینیکننده) و  (هورمون محرك ): همزمان با کاهش ترشح استروژن و پروژسترون از تخمدان، خودتنظیمی منفی سبب میشود تا مقدار ترشح  ) و ( گزینههاي (

فولیکولی) از هیپوفیز پیشین زیاد شود و فولیکولها تحت تأثیر این دو هورمون قرار گرفته و یکی از آنها شروع به رشد و ترشح استروژن نماید.

)  که از هورمون هاي ) و محرك فولیکولی ( نخست این که در صورت سؤال گفته شده  «کدام هورمونِ تخمدانی » بنابراین هورمون لوتئینی کننده (  53
هیپوفیز پیشین هستند، به راحتی حذف می شوند. دوم این که، مرحله اي که با علامت سؤال مشخص شده، مربوط به زمان تخمک گذاري (حدود روز چهاردهم) است. در این زمان، استروژن در

حداکثر میزان خود است، اما پروژسترون از این به بعد رو به افزایش است.

، تقسیم میوز اول خود را تکمیل می کند؛ بنابراین اووسیت ثانویه و نخستین گویچۀ قطبی آزاد می شوند. هنگام تخمک گذاري، سلول زایندة تخمک به دستور   54

(در واقع بهتر است به جاي تخمک گذاري بگوییم اووسیت ثانویه گذاري!) - سلول هاي حاصل میوز  از لحاظ عدد کروموزوم نصف شده اند ولی کروموزوم هاي دوکروماتیدي دارند.
خارجی ترین پرده ي دربرگیرنده رویان یک هفته اي انسان، کوریون است که در تعامل با رحم، جفت (ساختار ویژه) را تشکیل می دهد. جفت ساختاري است که  55

از طریق آن، مادر به رویان غذا می رساند، به عبارتی از طریق جفت، مواد غذایی براي سه لایه بافت مقدماتی رویان (آندودرم، مزودرم و اکتودرم) فراهم می شود. 
بررسی سایر گزینه ها: 

): بسیاري از مواد، از جمله داروها و مواد آسیب زا از جفت عبور می کنند.  گزینۀ (

): خون مادر و جنین به دلیل وجود پرده کوریون مخلوط نمی شود.  گزینۀ (

): ممکن است که پادتن ها از مادر به جنین منتقل شوند و به این ترتیب یک مصونیت موقتی در برابر برخی از عوامل بیماري زا در بدو تولد نوزاد به وجود بیاید. باتوجه به آن که پادتن ها، گزینۀ (
پروتئینی هستند، می توان گفت، برخی از پروتئین هاي موجود در پلاسماي خون مادر از طریق جفت به رویان منتقل می شوند.
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شکل صورت سؤال در حال نشان دادن بخشی از چرخه ي تخمدانی (پس از زمان تخمک گذاري و تشکیل جسم زرد تا میانه ي مرحله ي لوتئال) است. در این  56

حالت، استروژن و پروژسترون (هورمون هاي تخمدانی) سبب ایجاد یک مکانیسم خودتنظیمی منفی می شوند که ترشح  و  را مهار می کنند. در این بخش، غلظت خونی پروژسترون

). در این زمان، غلظت هورمون هاي ).  سبب ترشح استروژن و یک هورمون جنسی دیگر، به نام پروژسترون از جسم زرد می شود (رد گزینه ي  بیش از استروژن می شود (رد گزینه ي 

.( هیپوفیزي در مویرگ هاي رحمی رو به کاهش است (رد گزینه ي 
در وسط چرخۀ جنسی، خروج تخمک از تخمدان (تخمک گذاري) صورت می گیرد که در این زمان، تولید پروژسترون از جسم زرد شروع می شود و مقدار آن در  57

خون افزایش می یابد و از طرفی از تولید استروژن، کاسته می شود و مقدار آن در خون کاهش می یابد.  

) با شروع رشد فولیکول ها، تعداد یاخته هاي فولیکولی، افزایش می یابد و در نتیجه میزان ترشح  هورمون استروژن نیز افزایش می یابد.   گزینۀ 

) با افزایش اندازة جسم زرد، میزان استروژن و پروژسترون خون افرایش می یابد. زیرا یاخته هاي جسم زرد، استروژن و پروژسترون ترشح می کنند.   گزینۀ 

) با شروع ضخیم شدن دیوارة رحم، استروژن در خون بالا می رود. زیرا با شروع رشد فولیکول، و افزایش ترشح استروژن، دیوارة رحم در اثر استروژن ضخیم می شود. گزینۀ 

) فعالیت ترشحی جسم زرد تا حدود روز  ادامه دارد و سپس ، به تدریج در حال افزایش است. ( ) ضخامت دیواره ي رحم از حدود روز  تا حدود روز  )  58

)، جسم زرد به حداکثر اندازه ي خود رسیده و ترشح پروژسترون نیز به حداکثر می رسد.  ) در انتهاي هفته ي اول مرحله ي لوتئال (حدود روز  کاهش می یابد؛ (

در حدود نیمۀ دورهي جنسی، افزایش هورمون استروژن سبب افزایش ترشح  از هیپوفیز پیشین می شود. این مسأله در مرحلۀ فولیکولی اتفاق می افتد و  59
نوعی خود تنظیمی مثبت است.

انیدرازکربنیک یک آنزیم پروتئینی در غشاي گلبول هاي قرمز است که  موجود در خون را با  ترکیب کرده و  ایجاد می کند.   60
بررسی سایر گزینه ها: 

): گلوکاگون یک هورمون پروتئینی است و در پلاسماي خون یافت میشود.  گزینهي (

): استروژن یک هورمون استروئیدي است که در پلاسماي خون زنان یافت می شود.  گزینهي (

): پادتن ها در مایعات بدن (از جمله پلاسما، لنف و مایع بین سلولی) یافت میشوند.  گزینهي (

از آنجا که اندوختۀ گیاهان گلدار (نهاندانگان) آندوسپرم  یا لپه  است. دانه هاي تک لپه اي هایی مثل  ذرت و گندم و... در حالت بلوغ آندوسپرم  را  61
حفظ می کند ولی در گیاهان دو لپه اي مانند لوبیا، نخود، آلبالو و... آندوسپرم از بین می رود و تغذیه از لپه صورت می گیرد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): هلو داراي کیسۀ رویانی با یاخته هاي هاپلوئید است.  گزینۀ (

): دانۀ گردة نارگیل، هاپلوئید است.  گزینۀ (

): دانۀ گردة نارس داراي یک یاختۀ هاپلوئید است.  گزینۀ (

یاخته هاي  درون بساك با تقسیم میوز، چهار دانه گردة نارس تولید می کنند که از رشد و میتوز هر گردة نارس، دانۀ گردة رسیده تشکیل می شود که شامل دو  62
یاختۀ (رویشی و زایشی) است. با رشد یاختۀ رویشی که پس از آزاد شدن دانۀ گردة رسیده و قرار گرفتن آن روي مادگی صورت می گیرد، لولۀ گرده تشکیل می شود و سپس با تقسیم میتوز،

یاختۀ زایشی درون لولۀ گرده دو گامت نر تولید می شود.
منظور از صورت سوال هورمون اتیلن است.  هورمون اتیلن سبب افزایش آنزیم هاي تجزیه کننده دیواره می شود.   63

بررسی سایر گزینه ها: 

): تحریک ریشه زایی: اکسین  گزینۀ (

): درشت کردن میوه :ژیبرلین  گزینۀ (

): افزایش مدت نگهداري میوه: سیتوکینین  گزینۀ (
ژیبرلین ها بر خلاف آبسیزیک اسید، باعث بیدار شدن دانه ها از خفتگی و جوانه زنی آن ها می شود. از ژیبرلین ها براي درشت کردن میوه هاي بدون دانه (مانند  64

حبه هاي انگور بدون دانه) استفاده می شود. 
بررسی سایر گزینه ها: 

: حفظ جذب آب توسط ریشه ها: آبسیزیک اسید  گزینه ي 

: تسهیل برداشت مکانیکی میوه ها: اتیلن  گزینه ي 

: کنترل سنتز پروتئین در شرایط نامساعد محیطی هورمون هاي باز دارنده  گزینه ي 

سیتوکینینها باعث تحریک تقسیم سلولی میشوند، در حالی که اتیلن، باعث تسهیل در برداشت مکانیکی میوهها میشود؛ بنابراین میتوان گفت سیتوکینینها  65

نمیتوانند سبب تسهیل در برداشت مکانیکی میوهها شوند. 

بررسی سایر گزینهها: 

): از ژیبرلینها براي درشت کردن برخی از میوههاي بدون دانه استفاده می کنند. از همین هورمون براي تحریک طویل شدن ساقه ها نیز استفاده میشود.  گزینه ي (

): از اکسین در کشاورزي براي ریشهدار کردن قلمهها استفاده می شود و همچنین اکسین با توقف رشد جوانههاي جانبی، باعث چیرگی رأسی میشود.  گزینه ي (

): آبسیزیک اسید از هورمون هاي بازدارنده ي رشد است و در عدم رشد دانهها نقش دارد. این هورمون، میتواند باعث پلاسمولیز، خروج آب از سلول هاي نگهبان روزنه (بستن روزنه گزینه ي (

ها) شود.
سیتوکینین، سرعت پیر شدن برخی اندام هاي گیاهی را کاهش می دهد. در کشت بافت، از این هورمون براي تشکیل ساقه از کال استفاده می شود.   66

بررسی سایر گزینه ها: 

: مهار رشد جوانه هاي جانبی: اکسین  گزینۀ 

: کنترل مراحل انتهایی نمو: اتیلن  گزینۀ 

: درشت کردن میوه هاي بدون دانه: ژیبرلین گزینۀ 
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دستگاه عصبی محیطی شامل اعصاب حسی و حرکتی است که بخش حرکتی آن شامل اعصاب پیکري و خود مختار (سمپاتیک و پاراسمپاتیک) است. ترشح بزاق و  67

ترشحات لولهي گوارش، تحت تاثیر عصب پاراسمپاتیک است. (اپینفرین) نیز تحت تأثیر عصب سمپاتیک است. هورمون ضدادراري و اکسی توسین در نورون هاي هیپوتالاموسی ساخته می شوند و
به اعصاب محیطی ارتباط ندارند. ترشح کلسی تونین و انسولین تحت تأثیر اعصاب محیطی قرار ندارد و تنها با میزان کلسیم و قند خون کنترل می شوند، اما پپسینوژن چون از ترشحات معده و

لوله ي گوارش است تحت تأثیر اعصاب محیطی قرار دارد.

هر چهار عبارت نادرست هستند.   68
مورد «الف» نادرست: اطراف رشته هاي عصبی، یاخته هاي پشتیبان واجدهسته قرار دارند. 

مورد «ب» نادرست: در اطراف عصب بافت پیوندي قرار می گیرد و میلین اطراف رشتۀ عصبی است. 
مورد «ج» نادرست: اعصاب خود مختار فقط رشته هاي حرکتی دارند. 

مورد «د» نادرست: دستگاه عصبی محیطی  عصب ( جفت عصب) دارد. 

موارد ب و ج جمله ي فوق را به درستی تکمیل می کنند.  69
بررسی موارد: 

الف) نادرست - جسم سلولی نورون حسی در بخش خاکستري نخاع دیده نمی شود و در ریشه ي پشتی عصب نخاعی قرار دارد.
ب) درست - جسم سلولی نورون حرکتی ماهیچه ي دو سر بازو در بخش خاکستري نخاع قرار دارد که محل ساخت ناقل عصبی است.

ج) درست - در بخش خاکستري نخاع جسم سلولی نورون حرکتی ماهیچه ي سه سر بازو نیز قرار دارد درون ریبوزوم ها براي ساخت پروتئین ها دیده می شود.
د) نادرست - میلین توسط سلول هاي غیر عصبی نوروگلیا ساخته می شود. از طرفی در بخش خاکستري نخاع غلاف میلین دیده نمی شود.

با ورود سدیم به درون نورون ها اختلاف پتانسیل دو سوي غشا از  میلیولت به صفر و از صفر به  میلیولت نزدیک می شود.  70
بررسی سایر گزینه ها: 

): با ورود گلوکز به درون نفرون ها مایع داخل نفرون غلیظ می شود و پتانسیل آب درون آن کاهش و فشار اسمزي آن افزایش می یابد.   گزینه ي (

): انسولین نفوذپذیري سلول ها را به قند بالا می برد و با این کار قند خون را کاهش می دهد.   گزینه ي (

): ناقل عصبی به گیرنده هاي خود در سطح سلول پس سینایسی متصل می شود و این سلول را تحریک می کند. گزینه ي (

همه ي موارد جمله را به طور نادرستی تکمیل می کنند.  71
بررسی موارد: 

الف) نادرست - هیپوتالاموس با ترشح هورمون هاي آزادکننده و مهارکننده بر هیپوفیز پیشین اثر دارد و هورمون محرك بخش قشري فوق کلیوي هیپوفیز بر بازجذب سدیم از نفرونها مؤثر
است. پس در صورت اختلال در هیپوتالاموس باز جذب سدیم تحت تأثیر قرار می گیرد. 

ب) نادرست - بصلالنخاع به همراه هیپوتالاموس، بسیاري از اعمال حیاتی نظیر ضربان قلب را تنظیم میکند.  
ج) نادرست - دستگاه لیمبیک در حافظه و یادگیري نقش دارد.  

د) نادرست - هورمونهاي غدهي تیروئید در تنظیم سوخت و ساز بدن و در تولید  درون سلول ها نقش مهمی ایفا می کنند.

در محل سیناپس، وزیکول هاي حاوي ناقل عصبی به سلول پیش سیناپسی متصل شده و محتویات خود را با اگزوسیتوز به فضاي سیناپسی آزاد می کنند.  72
بررسی سایر گزینه ها:

): وزیکول در سیناپس آزاد نمی شوند، بلکه محتویات خود را از طریق اگزوسیتوز به فضاي سیناسپس ترشح میکند.  گزینه ي (

): ناقلین عصبی، وارد سلول هاي پس سیناپس نمی شوند. گزینه ي  (

): مواد داخل وزیکول ها با اگزوسیتوز از سلول پیش سیناپسی آزاد می شوند نه با انتشار تسهیل شده! گزینه ي (

الف) نادرست، ناقل هاي عصبی در انتقال پیام عصبی از یک نورون به نورون یا یاخته ي دیگر مانند یاخته ي ماهیچه اي شرکت دارد.   73

ب) نادرست، ناقل هاي عصبی با مصرف  و به روش برون رانی وارد فضاي سیناپسی می شوند. 

ج) درست، ناقل هاي عصبی با مصرف  و تولید  به روش برون رانی وارد فضاي سیناپسی می شوند. 
د) درست، خروج کیلومیکرون ها از یاخته هاي روده، همانند خروج ناقل هاي عصبی از پایانه ي آکسون به روش برون رانی است. 

زیرا همیشه و در همه حال شیب غلظت سدیم به سمت سیتوپلاسم و شیب غلظت پتاسیم به سمت خارج سلول وجود دارد و فقط مقدار شیب تغیر می کند.   74
علت نادرستی سایر گزینه ها: 

: در محل تحریک یاختۀ عصبی، اختلاف پتانسیل دو سوي غشا ناگهان تغییر می کند.  گزینۀ 

: کانال هاي دریچه دار هنگام تحریک یاخته باز شده و پس از مدت کوتاهی بسته می شوند.  گزینۀ 

: در پایان پتانسیل عمل، پمپ سدیم - پتاسیم بیشتر فعالیت می کند. (نه اینکه فعال شود) گزینۀ 

پلاناریا دو طناب عصبی موازي به شکل نردبان دارد. هیدر فاقد طناب عصبی است و حشرات مانند ملخ و مهره داران مانند گنجشک داراي یک طناب عصبی  75
هستند.

حشرات یک طناب عصبی شکمی دارند.    76

فقط مورد الف و د درست است.    77
مصرف الکل فعالیت مغز را کند می کند و در نتیجه زمان واکنش فرد به محرك هاي محیطی را افزایش می دهد، همچنین سبب کاهش اضطراب، هماهنگی حرکات بدن و هوشیاري می شود. مصرف

الکل سبب افزایش خواب آلودگی می شود.
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فقط مورد «ب» نادرست است.    78
با قطع ارتباط مغز و نخاع، ارسال پیام هاي حسی از اندام هاي بدن به مغز و ارسال پیام هاي حرکتی از مغز به اندام ها می تواند دچار اختلال شود، ولی انعکاس نخاعی برقرار می ماند. انعکاس پاسخ

سریع و غیراداري ماهیچه ها در پاسخ به محرك ها است. نخاع مرکز برخی انعکاس هاي بدن است. پس با قطع ارتباط مغز و نخاع، انعکاس هاي غیرنخاعی (مغزي) می تواند متوقف شود.  
 

مغز میانی در بالاي پل مغزي قرار دارد و یاخته هاي آن در فعالیت هاي مختلف از جمله شنوایی، بینایی و حرکت نقش دارند.   79

: پلاناریا داراي دو طناب عصبی است. در پلاناریا دو گره عصبی در سر جانور، مغز تشکیل داده اند. مغز حشرات از چند گره به هم جوش خورده تشکیل گزینۀ   80
شده است. یک طناب عصبی شکمی که در طول بدن جانور کشیده شده است. در مهره دران طناب عصبی پشتی است و بخش جلویی آن برجسته شده و مغز را تشکیل می دهد. 

: در مهره دران، دستگاه عصبی شامل دستگاه عصبی مرکزي و محیطی است. در مهره دران، مغز درون جمجمه اي غضروفی، یا استخوانی جاي گرفته است.  گزینۀ 

: انسان گیرندة مکانیکی دارد، ولی فاقد کانال جانبی است.  گزینۀ 

: در مهره دران طناب عصبی پشتی است. مهره دران اسکلت درونی دارند.  گزینۀ 

: در زمانی که پتانسیل الکتریکی درون یاختۀ عصبی نسبت به مایع بین یاخته اي  میلی ولت باشد، در پتانسیل عمل، ابتدا کانال دریچه دار سدیمی باز گزینۀ   81
شده و داخل یاختۀ عصبی مثبت می شود، سپس کانال دریچه دار پتاسیمی باز می شود تا داخل یاخته منفی شود و به این ترتیب، پتانسیل عمل ادامه می یابد. 

: از شروع پتانسیل عمل، تا رسیدن پتانسیل الکتریکی درون یاختۀ عصبی نسبت به مایع بین یاخته اي به  میلی ولت، کانال دریچه دار پتاسیمی بسته است.  گزینۀ 

: در پتانسیل آرامش، کانال دریچه دار سدیمی و کانال دریچه دار پتاسیمی بسته می باشند.  گزینۀ 

: از شروع پتانسیل عمل، تا رسیدن پتانسیل الکتریکی درون یاختۀ عصبی نسبت به مایع بین یاخته اي به  میلی ولت، کانال دریچه دار سدیمی باز است. در قلۀ پتانسیل عمل، کانال گزینۀ 
دریجه دار سدیمی بسته می شود.

در  سیناپس انتقال دهندة عصبی ترشح می شود. دو سیناپس نورون حسی با نورون هاي رابط. سیناپس نورون هاي رابط با نورون هاي حرکتی و سیناپس نورون  82
حرکتی با عضلۀ دو سر بازو.

. "ج" محل بصل النخاع را نشان می دهد. مرکزعطسه و سرفه بصل النخاع است که سبب پاکسازي هوا می شوند.    83

. "ب" پل مغزي را نشان می دهد. پل مغزي به دم خاتمه می دهد و در نتیجه سبب استراحت ماهیچه هاي بین دنده اي خارجی می شود. 

. "د" هیپوتالاموس است. بصل النخاع و هیپو تالاموس هردو سبب تغییر ضربان قلب و در نتیجه تغییر برون ده قلب می شوند. 

. "ه" مخچه و" الف" تالاموس را نشان می دهد. هردو از چشم ها پیام دریافت می کنند.  
پل مغزي بالاي بصل النخاع قرار دارد و بصل النخاع پایین ترین بخش مغز است.   84

سایر گزینه ها درست می باشند.
با مصرف مکرر مواد اعتیادآور، از سامانۀ لیمبیک دوپامین کمتري آزاد می شود.   85

علت نادرستی سایر گزینه ها: 

: اعتیاد وابستگی همیشگی به مصرف یک ماده، یا انجام یک رفتار است. یعنی فرد بارها از مواد اعتیادآور مصرف می کند و معتاد آن می شود.  گزینۀ 

: اعتیاد وابستگی همیشگی به مصرف یک ماده یا انجام یک رفتار است.  گزینۀ 

: اعتیاد را بیماري برگشت پذیر می دانند. گزینۀ 
علت نادرستی سایر گزینه ها:   86

:برجستگی هاي چهارگانه در عقب اپی فیز قرار دارد.  گزینۀ 

: اجسام مخطط داخل  بطن  و قرار دارند.  گزینۀ 

: کیاسماي بینایی فقط از سطح شکمی مغز قابل مشاهده است.  گزینۀ 
فعالیت بخش پاراسمپاتیک با کاهش تعداد ضربان قلب، برون ده قلب را کاهش می دهد، در نتیجه موجب کاهش فشار خون می شود.  87

در هیدر، مغز وجود ندارد؛ ولی داراي شبکۀ عصبی در دیوارة بدن خود است.   88
سایر گزینه ها درست هستند. 

یون هاي سدیم همواره می توانند از طریق کانال هاي نشتی وارد یاخته شوند.   89
علت نادرستی سایر گزینه ها: 

: پمپ سدیم - پتاسیم با هر بار فعالیت خود، سه یون سدیم را به خارج و دو یون پتاسیم را به داخل منتقل می کند.  گزینۀ 

: پمپ سدیم - پتاسیم با هر بار فعالیت خود یک مولکول  را به  و  تبدیل می کند.  گزینۀ 

: هنگام پتانسیل عمل، در یک نقطه از رشتۀ عصبی، درون یاخته نسبت به بیرون آن مثبت می شود. گزینۀ 
ناقل عصبی در فضاي سیناپس، باز جذب یا تجزیه می شود، با باز جذب مقداري از ناقل عصبی، این مولکول ها به یاختۀ پیش سیناپسی باز می گردند.   90

علت نادرستی سایر گزینه ها: 

:غشاي نورون پیش سیناپسی به غشاي نورون پس سیناپسی متصل نشده است و در محل سیناپس، فضاي سیناپسی وجود دارد.  گزینۀ 

: ناقل عصبی با روش برون رانی به فضاي سیناپسی آزاده شده و به گیرنده هاي پروتئینی غشاي نورون پس سیناپسی متصل می شود.  گزینه هاي  و 
بخش پیکري، انعکاس ها را هم شامل می شود. در انعکاس ها، پیام به ماهیچۀ اسکلتی می رود که یاخته هاي چند هسته اي دارند و داراي خطوط تیره و روشن و  91
بخش خود مختار پیام را به ماهیچۀ قلبی می برد که داراي خطوط تیره و روشن است و ممکن است داراي چندین هسته باشند و بخش خود مختار پیام را به ماهیچۀ قلبی می برد که یاخته هاي آن می 

توانند بیش از یک هسته داشته باشند. 
عطسه هم یک انعکاس است و در انعکاس ماهیچه هاي مخطط به طور غیر ارادي منقبض می شوند.   92

علت نادرستی سایر گزینه ها: 

، سه سیناپس تحریک کننده و یک سیناپس مهاري در بخش خاکستري نخاع وجود دارد. : طبق شکل  گزینۀ 
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: دو نورون رابط، یک نورون حسی  و دو نورون حرکتی نقش دارند.  گزینۀ 

: جسم سلولی نورون هاي رابط و حرکتی، داخل بخش خاکستري نخاع قرار دارند.  گزینۀ 

در پلاناریا مغز و دو طناب متصل به آن بخش مرکزي دستگاه عصبی و رشته هاي کوچک تر متصل به طناب ها، بخش محیطی دستگاه عصبی را تشکیل می دهند.   93
علت نادرستی سایر گزینه ها: 

: هیدر مغز ندارد و فقط شبکۀ عصبی دارد.  گزینۀ 

: مغز حشرات از چند گره به هم جوش خورده تشکیل شده است.  گزینۀ 

: جمجه در مهره داران غضروفی یا استخوانی است.  گزینۀ 
علت نادرستی سایر گزینه ها:   94

: مخچه در پشت  پل مغزي قرار دارد و با لوب آهیانه در تماس نیست.  گزینۀ 

: در مخچه مادة خاکستري در بیرون و مادة سفید در داخل قرار دارد.  گزینۀ 

: هر لوب پیشانی با  لوب مخ در تماس است. لوب پیشانی، لوب آهیانه و لوب گیجگاهی  گزینۀ 

طبق تصویرمقابل  با مصرف مواد اعتیادآور، فعالیت سلول هاي مغزي کم می شود؛ بنابراین گلوکز کمتري مصرف می شود.    95

گزینه هاي  و  و  درست هستند. 

هر چهار عبارت نادرست هستند.   96
مورد «الف» نادرست: هدایت پیام عصبی در رشته هاي میلین دار از رشته هاي بدون میلین هم قطر، سریع تر است. 
مورد «ب» نادرست: پیام عصبی درون رشته هاي عصبی از یک گره به گرة رانویه دیگر هدایت می شود. (نه منتقل) 

مورد «ج» نادرست: نورون هاي حسی نیز می توانند میلین دار باشند. 
مورد «د» نادرست: یاخته هاي عصبی، علاوه بر یاخته هاي ماهیچه اي با یاخته هاي دیگر نیز می توانند سیناپس داشته باشند. 

هر چهار مورد با قید «بسیاري از» تکمیل نمی شود.   97
بررسی موارد: 

مورد الف) نادرست - گیرنده هاي درد، در دیوارة «برخی از» رگ هاي خونی مثل سرخرگ ها وجود دارند. 
مورد ب) نادرست - «همه» حشرات داراي چشم مرکب هستند. 

مورد ج) نادرست - «بعضی» از مارها مثل مار زنگی در جلوي سر خود دو سوراخ داراي گیرنده هاي فروسرخ دارند. 
مورد د) نادرست – گیرنده هاي مکانیکی در خط جانبی ماهی ها قرار دارند، نه دم جانور.

سلولهاي گیرندة مکانیکی گوش، هم در بخش حلزونی و هم در مجاري نیم دایره با ماده اي ژلاتینی در تماس اند.   98
بررسی سایر گزینه ها:

): سلول استوانهاي به نور حساسیت زیادي دارد.   گزینۀ (

): سلول استوانهاي بر روي شبکیهي چشم قرار دارد.   گزینۀ (

): سلول چشایی با دندریت نورون حسی سیناپس میدهد، نه آکسون. گزینۀ (

جملۀ (الف) درست است.  99
الف) درست - چشم با تغییر همگرایی عدسی، انسان را قادر می سازد اجسام دور و نزدیک را واضح ببیند.

ب) نادرست - بخش رنگین چشم همان عنبیه است، مادة حساس به نور ندارد. این ماده مربوط به سلولهاي گیرندة  نور بر روي شبکیه اند.

ج) نادرست - لکۀ زرد، سلول گیرندة  نور استوانهاي و مخروطی دارد ولی براي دقت بیشتر، تعداد مخروطی ها بیشتر است.

همۀ گیرنده هاي حسی اثر محرك را دریافت کرده و می توانند آن را به پیام عصبی تبدیل کنند.  100

2

4

1

3

4

1

2

33

123

1

2

3

10

ی یازدهم
جمع بند

دکتر کلانتر



علت نادرستی سایر گزینه ها: 

: گیرندة حسی، یاخته یا بخشی از آن است و آن دسته که یاختۀ عصبی یا بخشی از یاختۀ عصبی اند جزو دستگاه عصبی محیطی اند و در واقع برخی گیرنده هاي حسی نورون نیستند.  گزینۀ 

: گیرنده هاي حسی پیام عصبی تولید شده را به مغز و نخاع انتقال می دهند.  گزینۀ 

: گیرند ه هاي حسی در تمام قسمت هاي بدن قرار دارند.  گزینۀ 

علت نادرستی سایر گزینه ها:    101

گزینۀ  - نقطۀ کور فاقد یاخته هاي گیرندة نور است.  

گزینۀ  - آکسون گیرندة استوانه اي در چشم از آکسون گیرندة مخروطی کوتاه تر است. آکسون بخش بعد از هسته را در گیرنده هاي نوري استوانه اي و مخروطی را گویند و محل قرار گیري
مادة حساس به نور بخش قبل از هسته است. 

گزینۀ  - زلالیه مایع شفاف و زجاجیه مادة شفاف چشم است.  
علت نادرستی سایر گزینه ها:   102

- پردة صماخ گوش انسان با گیرندة مکانیکی در تماس نیست.   گزینۀ 

- رشته هاي عصبی جوانۀ چشایی با گیرنده هاي شیمیایی در تماس است.   گزینۀ 

- مایع درون مجراي نیم دایرة گوش انسان با لایۀ ژلاتینی در تماس است.   گزینۀ 

علت نادرستی سایر گزینه ها   103

- انتهاي مجراي شنوایی که بخشی از گوش بیرونی است توسط استخوان گیجگاهی حفاظت می شود.   گزینۀ 

- دستۀ استخوان چکشی به پردة صماخ متصل شده است.   گزینۀ 

- در مجراي شنوایی موهاي کرك مانندي وجود دارد نه یاخته هاي مژك دار  گزینۀ 

: یاختۀ «الف»، در این تصویر، گیرندة مخروطی شبکیه چشم است. این گیرنده ها با نورون هاي بعدي در شبکیه، سیناپس می دهند. در نتیجه از انتهاي گزینۀ   104
آن ها انتقال دهندة عصبی ترشح می شود. یاخته هاي مژکدار سقف بینی نیز، نورون هستند و با نورون هاي پیاز بویایی سیناپس دارند. از انتهاي این نورون ها نیز، انتقال دهندة عصبی ترشح می شود.

انتقال دهندة عصبی، نوعی پیک شیمیایی کوتاه برد است. 

: یاختۀ «ب»، گیرندة استوانه اي شبکیۀ چشم است. این یاخته، همانند یاختۀ مژکدار گوش نوعی گیرندة حواس ویژه است.  گزینۀ 

: بخش «ج»، لایۀ مشیمیۀ چشم است. این لایه نقش تغذیۀ شبکیه را بر عهده دارد. زلالیه، تغذیۀ عدسی و قرنیه را انجام می دهد.  گزینۀ 

: بخش «د»، آکسون هاي یاخته هاي عصبی شبکیه را نشان می دهد. در این بخش دندریت وجود ندارد.  گزینۀ 

. براي اصلاح دید چشم نزدیک بین از عینک واگرا استفاده می شود.   105

، در فرد نزدیک بین تصویر اجسام دور جلوي شبکیه تشکیل می شود.  . علاوه بر اشکال مطرح شده در گزینۀ 

. بینایی فرد دوربین با عینک واگرا اصلاح می شود و تصویر اجسام دور روي شبکیه تشکیل می شود. 

. در فرد دوربین تصویر اجسام دور روي شبکیه تشکیل می شود. 
الف. (درست) پردة صماخ در جیرجیرك و انسان در شنیدن اصوات نقش دارند.   106

ب. (درست) پردة صماخ در جیرجیرك و انسان در مجاورت محفظه اي از هوا قرار دارند. 
ج. (درست) پردة صماخ در جیرجیرك مستقیما با گیرندة مکانیکی تماس دارد ولی در انسان بین این دو گوش میانی و مایع گوش درونی وجود دارد. 

د. (درست) پردة صماخ در انسان در یک حفرة استخوانی قرار دارد ولی در جیرجیرك چنین نیست. 

: پیام هاي بینایی پس از کیاسماي بینایی، وارد مغز شده و از قسمت هاي مختلف مغز، از جمله نهنج می گذرد.  گزینۀ   107

: پیام هاي بینایی چشم چپ، پس از کیاسماي بینایی به دو بخش تقسیم می شوند. پیام هایی که از سمت گوش شبکیه آمده اند به نیمکرة همان سمت، و پیام هایی که از سمت بینی شبکیه گزینۀ 
آمده اند به سمت نیمکرة مقابل می روند. 

: پیام هاي بینایی در نهنج تقویت می شوند.  گزینۀ 

: همۀ پیام هاي بینایی، ابتدا در نهنج پردازش اولیه می شوند. سپس در لوب هاي پس سري مخ پردازش نهایی می شوند. گزینۀ 
گیرنده هاي بویایی، در سقف حفرة بینی قرار دارند. بنابراین شکستن این استخوان می تواند سبب اختلال در بویایی شود. از طرفی، چون حس بویایی در درك  108

مزة غذا نقش دارد، اختلال در بویایی می تواند سبب اختلال در چشایی شود. 

ماهیچه هاي صاف عنبیه به طور غیر ارادي و تحت تأثیر اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک به تنظیم قطر مردمک می پردازند.   109
ماهیچه هاي صاف مژکی به تنظیم قطر عدسی می پردازند.

گیرندههاي چشایی روي زبان و گیرندههاي روي پاي مگس، هر دو از نوع گیرندههاي شیمیایی محسوب میشوند.  110
بررسی سایر گزینه ها:

: سلول هاي مژك دار موجود در خط جانبی قزل آلا از نوع گیرنده هاي مکانیکی می باشند. گزینۀ 

: سلول هاي مژك دار موجود در مجاري نیم دایره ي گوش درونی از نوع گیرنده هاي مکانیکی می باشند. گزینۀ 

: گیرنده هاي دو سوراخ جلوي چشم مار زنگی از نوع گیرنده هاي فروسرخ می باشند. گزینۀ 

رنگ چشم افراد مختلف ناشی از «عنبیه» است که ماهیچههاي صاف و غیرارادي براي کنترل قطر مردمک دارد.   111
بررسی سایر گزینه ها: 

: قطر عدسی به وسیله ي ماهیچه هاي مژگانی تغییر می کند. گزینۀ 
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: گیرنده هاي نوري مخروطی و استوانه اي در لایۀ شبکیه چشم قرار دارند در حالی که عنبیه جزء لایۀ مشیمیه است.  گزینۀ

: عنبیه هیچ ارتباط مستقیمی با زجاجیه ندارد. (عنبیه جلوي عدسی و زجاجیه پشت عدسی است)  گزینۀ 
شاخۀ دهلیزي عصب گوش، پیام تعادلی را مستقیم به مغز ارسال می کنند.   112

علت نادرستی سایر گزینه ها: 

: بین تالاموس ها هم رابط وجود دارد.  گزینۀ 

: در نخاع ماده سفید در بیرون و مادة خاکستري در درون قرار دارد.  گزینۀ 

: هر دو (سمپاتیک و پاراسمپاتیک) بر برون ده قلبی موثر هستند.  گزینۀ 

با دیدن اشیاي نزدیک در نتیجۀ انقباض ماهیچه هاي مژگانی، قطر عدسی زیاد و مصرف  بیشتر می شود.    113
علت نادرستی سایر گزینه ها 

- عدسی به سمت زجاجیه تحدب بیشتري دارد و سطح تماس آن با زلالیه کمتر است.   گزینۀ 

- یاخته هاي استوانه اي به کمترین میزان نور در محیط حساس اند و براي دیدن اجسام در نور کم تخصص یافته اند.   گزینۀ 

- ماهیچه هاي مژگانی به واسطۀ تارهاي آویزي با عدسی در تماس هستند.   گزینۀ 

: ج تالاموس است که محل پردازش اولیه و تقویت اطلاعات حسی می باشد.   درستی گزینۀ   114
علت نادرستی سایر گزینه ها 

- «الف»، عصب بینایی است که مجموعه اي از آکسون ها می باشد.   گزینۀ 

- «ب»، کیاسماي بینایی در سطح شکمی مغز دیده می شود.   گزینۀ 

- «د»، قشر مخ پردازش اطلاعات حسی هر دو چشم را انجام می دهد.  گزینۀ 
گیرنده هاي بویایی، یاختۀ عصبی داراي مژك هستند و در طبقه بندي کلی گیرنده ها که براساس نوع محرك انجام می شود، گیرندة شیمیایی محسوب می شوند  115

و فاقد پوشش پیوندي هستند.  

: گیرندة حس وضعیت در پوست نیست.  گزینۀ   116
: گیرندة درد فاقد بافت پیوندي در انتهاي خود است.  گزینۀ 

: گیرندة درد سازش پذیر نیست.  گزینۀ 

: هر گیرندة حسی پیکري، اطلاعات حسی را به دستگاه عصبی ارسال می کند. گزینۀ 

بین استخوان هاي چکشی و سندانی و بین استخوان هاي سندانی و رکابی مفصل وجود دارد.    117
علت رد سایر گزینه ها   118

- مولکول هاي بودار به مژك هاي گیرندة بویایی متصل می شوند.   گزینۀ 

- در پیاز بویایی، سیناپس وجود دارد به همین دلیل انتقال دهندة عصبی آزاد می شود   گزینۀ 

- دندریت گیرنده هاي بویایی، مژك دارند.   گزینۀ 
«ب» لوب بینایی را نشان می دهد.    119

در این شخص تصویر پشت شبکیه تشکیل می شود. پس دوربینی دارد و با عدسی همگرا اصلاح می شود تا پرتوهاي نوري (تصویر) روي شبکیه متمرکز شوند.  120
قرنیه و عدسی داراي یاخته اند و تنفس یاخته اي دارند.    121

زلالیه مواد غذایی و اکسیژن را براي عدسی و قرنیه فراهم می کند. زجاجیه ماده اي ژله اي است. 
یاخته هاي حسی گوش درونی از نوع مکانیکی و مژکدار هستند.   122

بررسی سایر گزینه ها 

- دریچۀ بیضی از یک سمت با استخوان رکابی در تماس است که نوعی بافت پیوندي محسوب می شود.   گزینۀ 

- آسۀ یاخته هاي عصبی حسی حلزون گوش تشکیل دهندة عصب شنوایی گوش هستند که پیام عصبی را به لوب گیجگاهی مغز هدایت می کنند.   گزینۀ 

- انتهاي مجرا، بخش میانی و درونی گوش را استخوان گیجگاهی (نوعی بافت پیوندي) حفاظت می کند.   گزینۀ 

علت نادرستی سایر گزینه ها   123

- پاي مگس داراي گیرندة حس چشایی و پاي جیرجیرك داراي گیرندة حس شنوایی است.   گزینۀ 

- برخی حشرات مانند زنبور قادر به دریافت پرتوهاي فرابنفش هستند.   گزینۀ 

- برخی مارها می توانند پرتوهاي فروسرخ را تشخیص و محل شکار خود را در تاریکی تشخیص دهند.   گزینۀ 
مورد «الف» نادرست: برخی گیرنده هاي حسی پوست، پوششی از بافت پیوندي ندارند.   124

مورد «ب» نادرست: در پدیدة سازش گیرنده ها، اطلاعات کمتري به مغز می فرستند. 
مورد «ج» درست: سازش گیرنده ها، فرصت کافی براي پردازش اطلاعات مهم تر را به مغز می دهد. 

مورد «د» نادرست: گیرنده هاي حسی وضعیت و تماس از نوع مکانیکی هستند. 
ماهیچه هاي شعاعی عنبیه توسط اعصاب سمپاتیک منقبض و قطر مردمک زیاد می شود.   125

نادرستی سایر گزینه ها: 

: ماهیچه هاي حلقوي عنبیه در نور زیاد، منقبض می شوند.  گزینۀ 

: با ورود از جاي تاریک به مکان روشن، عصب پاراسمپاتیک در عنبیه فعال می شود.  گزینۀ 

: اعصاب پاراسمپاتیک با ماهیچه هاي تنگ کننده مردمک سیناپس برقرار می کند. گزینۀ 
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جسم مژگانی
عدسی
عنبیھ

مردمک
قرنیھ

تارھای
آویزی

صلبیھ
مشیمیھ
شبکیھ

رگ ھای خونی

لکھ زرد
عصب بینایی

زجاجیھ

مشیمیھ
شبکیھ

صلبیھ
عدسی

ماھیچھ ھای مژکی
مایع

 126
هر چهار عبارت درست هستند. 

جملۀ (الف) از روي شکل مشخص است. 
 
 
  

جملۀ (ب): درست - نور ابتدا به لایه هایی نورونی شبکیه و سپس به گیرنده هاي نوري شبکیه برخورد می کند. ولی پیام عصبی ابتدا در گییرنده هاي نوري تشکیل و سپس به لایه هاي نورونی
منتقل می شود.  

قسمت اعظم تنۀ استخوان دراز، بافت استخوانی فشرده است. در مادة زمینه اي این نوع بافت، گلوکز و آمینواسید (چون مواد غذایی از جمله گلوکز و آمینواسد  127
از مویرگ هاي وسط مجراي هاورس به مادة بین یاخته  اي می آیند تا یاخته هاي استخوانی تغذیه کنند) به همراه کلاژن، کلسیم و سایر مواد یافت می شود درون مجراي هاورس، رگ هاي خونی قرار

دارند. (پس تو خالی نمی باشند.) 
بررسی سایر گزینه ها:  

) : یاخته ها منظم قرار گرفته اند.  گزینۀ (

) : مجراي هر هاورس توخالی نیست و در آن عصب و رگ قرار دارد. گزینۀ (

): مغز استخوان در بافت استخوانی فشرده نیست. گزینۀ (

کپسول مفصلی، رباط ها و زردپی ها، در کنار یکدیگر ماندن دو استخوان کمک می کنند.   128
رد مورد الف) غضروف در ایجاد سطح صیقلی نقش دارد و حرکت را در ناحیه مفصل راحت تر می کند و استخوان ها روي هم لیز می خورند. 

رد مورد ه) ماهیچه سه سر در پشت بازو قرار دارد و زردپی این ماهیچه در کنار هم ماندن استخوان بازو به استخوان ساعد نقش دارد. 

 129

: جانوران بی مهره هم داراي ماهیچه هستند اما رباط و زردپی ندارند.  گزینۀ 

: طبق شکل روبه رو، تعدادي از یاخته هاي استخوانی مربوط به استخوان متراکم در مجاورت بافت پیوندي خارجی وجود دارند. این گزینۀ 
یاخته ها در سیستم هاورس شرکت ندارند. 

:ماهیچۀ دو سر بازو از یک طرف به زند زبرین و از سمت دیگر هردو زردپی آنها به کتف متصل است.  گزینۀ 

: کپسول مفصلی، رباط و زرد پی هر سه بافت پیوندي رشته اي هستند.  گزینۀ 

: در شنیدن، استخوان هاي کوچک درون گوش و تکلم و جویدن، استخوان فک پایین نقش دارند. این استخوان ها جزء استخوان هاي محوري هستند.  گزینۀ   130

: در مفصل زانو، استخوان هاي کشکک، درشت نی و ران نقش دارند. نازك نی در این مفصل نقشی ندارد.  گزینۀ 

: انتهاي استخوان ران در محل مفصل زانو با استخوان کشکک مفصل شده است.  گزینۀ 

: همۀ دنده ها با ستون مهره ها مفصل شده اند اما دو جفت از دنده ها با استخوان جناغ مفصل نمی شوند. گزینۀ 

: دیافراگم و ماهیچۀ بین دنده اي خارجی هر دو ماهیچۀ مخطط هستند و یاخته هاي ماهیچۀ مخطط، چند هسته اي هستند.  گزینۀ   131

: بر اساس اطلاعات کتاب ماهیچه هاي صاف تحت کنترل اعصاب خود مختار و ماهیچه هاي اسکلتی تحت کنترل اعصاب پیکري هستند. دیافراگم و ماهیچۀ بین دنده اي داخلی تحت کنترل گزینۀ 
اعصاب پیکري هستند. 

: ماهیچۀ بین دنده اي خارجی می تواند به صورت ارادي نیز منقبض شود.  گزینۀ 

: براي انقباض هر دو ماهیچۀ دیافراگم و بین دنده اي داخلی به وجود یون کلسیم لازم است.  گزینۀ 

این سؤال به این صورت پاسخ درستی ندارد. پاسخ صحیح پس از تغییر: گزینۀ 

. ماهیچۀ اطراف دهان، انتهاي مخرج و پلک ها، ماهیچۀ مخطط است. این ماهیچه ها به غیر از موارد انعکاس داراي فعالیت ارادي هستند.   132

. فعالیت سوخت و ساز در یاخته هاي ماهیچه اي باعث ایجاد گرماي زیادي می شود که می تواند در حفظ دماي بدن موثر باشد. 

. عده اي از حرکات بدن توسط ماهیچه هاي صاف و قلبی انجام می شود. 

. یکی از وظایف ماهیچه هاي اسکلتی این است که با ایجاد حالات چهره در برقراري ارتباط نقش ایفا کنند. 

. ماهیچۀ روي بازو، ساعد را به بازو نزدیک می کند. اما ماهیچۀ زیر بازو ساعد را از بازو دور می کند.   133

. ماهیچۀ توام در سطح پشتی اما ماهیچۀ چهار سر ران در سطح جلویی بدن قرار دارند. 

. ماهیچۀ سرینی و سینه اي با ایجاد گرما در حفظ دماي بدن و در نتیجه حالت هم ایستایی نقش دارند.
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. ماهیچۀ سه سر بازو با کمک در نوشتن در ایجاد ارتباط نقش دارد. 

. هر تار ماهیچه اي یک یاختۀ ماهیچه اي است.   134

. هر تارچۀ ماهیچه اي از تعداد زیادي سارکومر تشکیل شده است. 

. در هر بخش روشن تعدادي مولکول اکتین وجود دارد. که این بخش در دو طرف خط  قرار دارد و یا بخش روشن وسط سارکومر که فقط از رشته هاي میوزین اي تشکیل شده است. 

. در هر بخش تیره تعدادي مولکول اکتین و میوزین وجود دارد که جنس همۀ آنها پروتئین است. 
هم تارهاي کند و هم تارهاي تند داراي میوگلوبین هستند اما تارهاي کند میوگلوبین بیشتري دارند.   135

: در بلند کردن وزنه، تارهاي ماهیچه اي تند نقش اساسی دارد.  گزینۀ 

: هر دو نوع تار تند و تار کند داراي تنفس هوازي هستند. اما  تارهاي تند بیشتر انرژي خود را از تنفس بی هوازي بدست می آورند.  گزینۀ 

: تارهاي ماهیچه اي تند، زود انرژي خود را از دست می دهند و سریع خسته می شوند.  گزینۀ 

کپسول مفصلی همانند رباط از نوع بافت پیوندي رشته اي است.   136

: رباط  همانند کپسول مفصلی، استخوان ها را در کنار یکدیگر نگاه می دارد.  گزینۀ 

: کپسول مفصلی در بیشتر مفاصل قرار دارد (در مفصل متحرك) و در بعضی از مفاصل قرار ندارد.  گزینۀ 

: رباط و کپسول مفصلی هر دو بافت پیوندي رشته اي هستند و در این بافت رشته هاي کلاژن به فراوانی دیده می شوند.  گزینۀ 
ماهیچه هاي سرینی از ماهیچه هاي متصل به استخوان نیم لگن است و مفصل ران با نیم لگن، از نوع گوي و کاسه است و ماهیچه دلتایی، از ماهیچه هاي شانه  137

است و مفصل بازو با کتف، از نوع گوي و کاسه است. 

: هنگامی که ساعد از بازو فاصله می گیرد، ماهیچه سه سر منقبض می شود.  گزینۀ 

: بعضی از ماهیچه هاي اسکلتی توسط زردپی به استخوان متصل شده اند، و بعضی از ماهیچه هاي اسکلتی به استخوان متصل نیستند. مانند: ماهیچه مخطط که به عنوان  بنداره عمل می کند.  گزینۀ 

: تار ماهیچه اي یک یاخته ماهیچه اي است.  گزینۀ 

جھت حرکت

جھت حرکت

جلو بازو
پشت بازو

ھیچة پشت بازو در حال انقباض و ماھیچة جلوی بازو
در حال استراحت

ماھیچة جلو بازو در حال انقباض و ماھیچة پشت بازو
در حال استراحت

در بافت اسفنجی، تیغه ها به طور نامنظم در کنار یکدیگر قرار گرفته اند و بین آنها حفره هایی وجود دارد که توسط رگ ها و مغز استخوان پر شده است.    138
رد سایر گزینه ها:   139

- بخش جانبی نسبت به محوري در حرکت نقش بیشتري دارد.   گزینۀ 

- استخوان ها دراز در بخش جانبی قرار دارند.   گزینۀ 

- بخش محوري در جویدن، شنیدن، صحبت کردن و حرکات بدن نقش دارد.   گزینۀ 
در کم خونی شدید، مغز زرد می تواند به مغز قرمز تبدیل شود در نتیجه مغز قرمز افزایش و مغز زرد کاهش می یابد.    140

علت رد سایر گزینه ها: 

- مغز قرمز در تشکیل یاخته هاي خونی نقش دارد.   - مغز قرمز فضاي درون بافت اسفنجی را پر می کند.                         گزینۀ  گزینۀ 

- مجراي مرکزي استخوان دراز توسط مغز زرد پر شده است.  گزینۀ 
مفصل بخش هاي پهن استخوان هاي مهره از نوع لغزنده است.   141

بررسی سایر گزینه ها:
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: مفصل استخوان هاي جمجمه از نوع ثابت است که لبه دندانه دار استخوان ها در هم فرورفته و فاقد غضروف است.   گزینۀ 

: رباط ها، کپسول مفصلی و زردپی ها از بافت پیوندي متراکم هستند.   گزینۀ 

سطح درونی تنۀ استخوان ران مانند انتهاي برآمدة آن می تواند استخوان اسفنجی با تیغه هاي استخوانی نامنظم داشته باشد.    142
علت نادرستی سایر گزینه ها 

- یاخته هاي استخوانی تا پایان عمر مادة زمینه اي ترشح می کنند ولی با افزایش سن یاخته هاي استخوانی کم کار می شوند و تودة استخوانی به تدریج کاهش می یابد.  گزینۀ 

- مغز قرمز یاخته هاي خونی تولید می کند.   گزینۀ 

- میزان و محل قرارگیري هر نوع بافت استخوانی در استخوان هاي مختلف، متفاوت است.   گزینۀ 

الف) کپسول مفصلی                                                    ب) پردة سازندة مایع مفصلی                                                ج) غضروف   143
د) حفرة مفصلی داراي مایع مفصلی                                    هـ) استخوان  

گیرنده هاي حس وضعیت در ماهیچه هاي اسکلتی، زردپی ها و کپسول پوشانندة مفصل ها قرار دارند. که در استخوان (هـ) نیست. 
علت نادرستی سایر گزینه ها: 

: «ج» غضروف است و غضروف نوعی بافت پیوندي است. همانند الف. گزینۀ 

: پردة سازندة مایع مفصلی، «ب» است. پس توسط بخش «ب» ساخته می شود نه الف. گزینۀ 

: «هـ» استخوان است و «ج» هم غضروف که نوعی بافت پیوندي و داراي مادة زمینه اي است. گزینۀ 
 

: ظاهر  یاخته هاي اسکلتی، مخطط و استوانه اي است و یاخته هاي صاف، دوکی و هستند.  گزینۀ   144

: هر یاختۀ ماهیچه اي اسکلتی انسان، در سطح خود براي ناقل هاي عصبی گیرنده دارد.   گزینۀ 

: دسته تارها با غلافی از بافت پیوندي رشته اي محکم احاطه شده است این غلاف هاي پیوندي در انتها به صورت، طناب یا نواري محکم از جنس بافت پیوندي رشته اي است که زردپی نام گزینۀ 
دارد. 

: تارهاي ماهیچه اي کند بیش تر انرژي خود را به روش هوازي به دست می آورند. تارهاي ماهیچه اي تند بیش تر انرژي خود را به روش بی هوازي به دست می آورند. گزینۀ 

اطراف تارچه ها، شبکۀ اندوپلاسمی قرار دارد که غشا آن از جنس فسفولیپیدي است.   145

: تارچه ها را سیتوپلاسم احاطه کرده است. نه بافت پیوندي.  گزینۀ 
تارچه ها که از رشته هاي پروتئینی ضخیم (میوزین) و نازك (اکتین) تشکیل شده اند. درون سیتوپلاسم تارهاي ماهیچه قرار دارند. 

: تارچه ها درون یاخته قرار دارند (نه غشاء یاخته  اي).  گزینۀ 

. استخوان هاي بدن به طور پیوسته دچار شکستگی میکروسکوپی می شود که نتیجه حرکات معمول بدن است.   گزینۀ   146

. کمبود ویتامین  با جلوگیري از رسوب کلسیم در استخوان ها باعث بروز پوکی استخوان در مردان و زنان می شوند، پس ویتامین   در رسوب کلسیم در استخوان نقش دارد.  گزینۀ 

. طبق جدول روبه رو تراکم توده استخوانی در زنان و مردان تفاوت دارد. در همه سنین تراکم استخوانی مردان نسبت به زنان هم سن خود بیشتر است.  گزینۀ 

. اعصاب و رگ هاي درون مجراي مرکزي هر سامانه ارتباط بافت زنده را با بیرون برقرار می کند. بین تیغه هاي حفره هاي بافت اسفنجی مغز قرمز وجود دارد.  گزینۀ 

میانگین تراکم استخوان 

مرد زن سن 

   

چهار نوع استخوان دراز، کوتاه، پهن و نامنظم معرفی شده است. در بحث ساختار استخوان هم گفته شده هر استخوان از دونوع بافت اسفنجی و فشرده تشکیل  147
شده است.
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. بسیاري از ماهیچه هاي اسکلتی به صورت جفت کار می کنند.  گزینۀ   148

. همه ماهیچه هاي اسکلتی باعث حرکت استخوان نمی شوند.  گزینۀ 

. بسیاري از ماهیچه هاي بدن هر دو نوع یاخته را دارند.  گزینۀ 

. ظاهر مخطط یاخته هاي ماهیچه هاي اسکلتی به دلیل وجود دو نوع رشته پروتئینی اکتین ومیوزین است که با آرایش خاصی در کنار هم قرار گرفته اند.  گزینۀ 

 149
طبق شکل روبه رو استخوان هاي ترقوه، لگن و کشکک جز اسکلت جانبی ولی استخوان چهره جز اسکلت محوري است. 

 

در بین مهره داران ماهی هاي غضروفی مثل کوسه ماهی، استخوان ندارند و به جاي آن غضروف دارند. مهره داران مربوط به بقیه گزینه ها، اسکلت استخوانی  150
دارند.

 151
پاسخ این سوال را باید در شکل روبه رو پیدا کرد. 

 

. تعداد زیادي از دنده ها با جناغ مفصل می شوند ولی بین دنده ها با کتف مفصلی وجود ندارد.  گزینۀ 

.  بیشتر دنده ها با جناغ مفصل می شوند و همه دنده ها با مهره ها مفصل می شوند.  گزینۀ 

. بین دنده ها با مهره ها مفصل وجود دارد ولی با کتف مفصلی ندارند.  گزینۀ 

. دنده ها با ترقوه مفصل ندارند.  گزینۀ 

ماهیچه دلتایی ماهیچه اسکلتی است.  152
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. لغزیدن میوزین و اکتین در کنار هم به انرژي نیاز دارد.  گزینۀ 

، نیز مولکول  تولید می شود.  . بازگشت یون هاي کلسیم به شبکه آندوپلاسمی با انتقال فعال است و در نتیجه همراه با صرف  است و ضمن مصرف  گزینۀ 

. مطابق با شکل روبه رو کتاب در انقباض ماهیچه، فاصله مولکول میوزین تا خط  کاهش می گزینۀ 
یابد.

zخط zخط

اکتین میوزیناکتین

استراحت

انقباض

  

. براي انقباض هاي طولانی تر، ماهیچه ها از اسید چرب استفاده می کند.  گزینۀ 
حفره هاي بافت اسفنجی، توسط رگ ها و مغز استخوان پر شده است. و درون مجراي مرکزي هر سامانه هاورس، اعصاب و همانند حفره هاي بافت اسفنجی رگ   153

ها نیز وجود دارد. 

: هم بخش محوري و هم بخش جانبی در حرکت بدن نقش دارد اما بخش جانبی نقش مهم تري دارد.  گزینۀ 

: استخوان کشکک و جناغ هر دو از سطح شکمی مشخص هستند.  گزینۀ 

: استخوان هاي جمجمه از استخوان هاي پهن و استخوان هاي مهره از نوع استخوان هاي نامنظم هستند.  گزینۀ 

استخوان جمجھ

استخوان مھره

ستخوان مھره

استخوان ران

 
دلتایی به استخوان جناغ متصل نیست. سایر گزینه ها صحیح می باشند.  154

ویتامین  در انعقاد خون نقش دارد. یون پتاسیم در انعقاد خون به طور مستقیم نقشی ندارد. براي ساخته شدن گویچه هاي قرمز در مغز استخوان علاوه بر  155

وجود آهن، فولیک اسید و ویتامین  لازم است. 

) مربوط به بافت استخوانی فشرده ) مربوط به بافت ماهیچه اي و گزینۀ ( ) و ( زردپی، نوعی بافت پیوندي رشته اي است و داراي کلاژن زیاد است. گزینۀ (  156
است. 

بیماري دیابت شیرین نوع اول در جمعیت ها شیوع اندکی دارد و نوعی بیماري خود ایمنی می باشد.   157
). در این افراد مواد اسیدي به خون وارد می شود و  ) و مقدار انسولین در این افراد کم می شود (رد گزینۀ  طی دیابت نوع یک، علایم معمولاً قبل از  سالگی ظاهر می شوند (رد گزینۀ 

.( خون پائین می آید (رد گزینۀ 

موارد الف و د جمله را به نادرستی تکمیل می کنند.  158
بررسی موارد: 

الف) نادرست - سنگ کیسۀ صفرا مانع ورود صفرا به رودة باریک می شود و در این حالت گوارش چربی ها با مشکل مواجه می شوند. لذا در این افراد بخشی از چربی ها گوارش نیافته از طریق
روده دفع می گردند ولی بخش دیگر لیپیدها به شکل کلیومیکرون وارد مویرگ لنفی دیواره روده می شوند. (نه مویرگ خونی).

ب) درست - در فرد مبتلا به یرقان به دلیل بسته شدن مجراي صفراوي بخشی از مواد درون صفرا (از جمله مواد رنگین) به درون خون ریخته شده و موجب ایجاد یرقان (زردي) می شوند.
ج) درست - در کم خونی تعداد گویچه هاي قرمز خون کاهش می یابد. 

د) نادرست - انسولین توسط یاخته هاي بخش درون ریز لوزالمعده ساخته می شود، نه کبد.
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 159
شکل روبه رو نشان می دهد غضروف جدید به سمت غضروف مفصلی یعنی به سمت سر استخوان دراز و تبدیل

غضروف به استخوان در سمت تنه استخوان دراز صورت می گیرد. 
غضروف مفصل

غضروف جدید دراین
شودسمت تشکیل می صفحھ رشد غضروفی

در این سمت
غضروف بھ

استخوان تبدیل
.شودمی

 

) به کار می رود. کمبود این هورمون ها در دوران جنینی موجب عقب ماندگی ذهنی و جسمی می گردد. عنصر ید در ساختار هورمون هاي تیروئیدي ( و   160

مرکز اصلی تنظیم دماي بدن زیر نهنج می باشد. هورمون محرك فوق کلیه در هیپوفیز پیشین ساخته میشود ولی هورمون هاي آزاد کننده و مهار کننده به همراه  161
اکسی توسین و ضد ادراري از تولیدات هیپوتالاموس می باشند.

. دیابت نوع  نوعی بیماري خودایمنی محسوب می شود و نه دیابت نوع   162
هورمون محرك فوق کلیه در هیپوفیز پیشین ساخته می شود. هورمون هاي آزاد کننده توسط هیپوتالاموس تولید می شود و روي هیپوفیز پیشین اثر می کند (رد  163

.( ) و هورمون هاي ضد ادراري و اکسی توسین نیز از نورون هاي هیپوتالاموس تولید می شوند و از هیپوفیز پسین ترشح می گردند (رد گزینه هاي  و  گزینۀ 
نقش هورمون ملاتونین که از غدة پینه آل (اپی فیز) در مغز ترشح می شود، هنوز به طور دقیق مشخص نشده است.  164

). غدة اپی فیز در ) و ترشحات آن احتمالا در تنظیم ریتم هاي شبانه روزي دخالت دارد (رد گزینۀ  غده ي اپی فیز در مغز قرار دارد و در بالاي برجستگی هاي چهارگانه قرار دارد. (رد گزینۀ 

( پاسخ به تاریکی ترشح ملاتونین را افزایش می دهد. (رد گزینۀ 

جزایر لانگرهانس بخش درون ریز پانکراس هستند و هورمون تولید می کنند که این هورمون ها را ابتدا به مایع میان بافتی می ریزند و سپس از آنجا به خون  165
انتقال می  یابد.

لوزالمعده در انسان، تنها غده اي است که دو بخش درون ریز و برون ریز را با هم دارد و فقط به مجموعۀ سلول هاي درون ریز آن اصطلاحاً «جزایر لانگرهانس» می گویند که یک نوع از سلول هاي
آن هورمون انسولین و نوع دیگري از سلول ها هورمون گلوکاگون براي تنظیم قند خون می سازند.

چهار غدة کوچک «پاراتیروئید»، هورمونی می سازند که ویتامین  را فعال می کند. این ویتامین در نهایت سبب افزایش جذب کلسیم در روده ها خواهد شد.  166
هر چهار مورد درست است.   167

بررسی موارد: 
الف) درست - هورمون غدة پاراتیروئید در تنظیم کلسیم خون مؤثر است و کلسیم خون در انقباض ماهیچه تأثیرگذار است. 

ب) درست - هورمون آلدوسترون غدة فوق کلیه در بازجذب سدیم به خون مؤثر است. 

ج) درست - هورمون  از غدة هیپوفیز باعث تخمک گذاري می شود. 
د) درست - هیپوتالاموس، مرکز تشنگی و تنظیم فشار اسمزي پلاسما است.

درون سیتوپلاسم نورون هاي هیپوتالاموس، هورمون هاي آزادکننده و مهارکننده، به همراه دو هورمون ضد ادراري و اکسی توسین ساخته می شوند. (البته هرکدام  168
در یک نورون خاص)

هورمون هاي محرك  و  و هورمون محرك  فوق کلیوي مربوط به هیپوفیز پیشین هستند و توسط نورون ساخته نمی شوند.

هر سه مورد به درستی بیان شده اند.   169
بررسی موارد: 

الف) درست – افزایش فعالیت یاخته هاي درون ریز کبد، باعث افزایش هورمون ارتیرو پوتیپن در خون و در نتیجه افزایش سرعت تولید گویچه هاي قرمز «نتیجه افزایش سلول هاي خونی و به
دنبال آن افزایش هماتوکریت می شود. 

ب) درست – هورمون هاي اکسی توسین و ضد ادراري در هیپوفیز پسین وارد خون می شوند. 
ج) درست – حنجره در بالاي غده تیروئید قرار دارد.

. هورمون ضد ادراري در غده زیر نهنج تولید می شود ولی ترشح آن از هیپوفیز پسین است و در حفظ تعادل آب نقش دارد.  گزینۀ   170

. هورمون پرولاکتین از غده زیر مغزي ترشح می شود و در حفظ تعادل آب نقش دارد.  گزینۀ 

. هورمون تیموسین از غده تیموس ترشح می شود ولی در حفظ تعادل آب نقش ندارد.  گزینۀ 

. هورمون کلسی تونین از غده تیروئید ترشح می شود. گزینۀ 

. دوپامین ناقل عصبی و پیک کوتاه برد است اما پرولاکتین هورمون است و پیک دوربرد محسوب می شود.  گزینۀ   171

. بخش پیشین هیپوفیز تحت تنظیم زیر نهنج (هیپوتالاموس) قرار دارد نه نهنج (تالاموس)  گزینۀ 

. بخش پسین هیپوفیز دو هورمون ضد ادراري و اکسی توسین ترشح می کند اما تولید آنها در هیپوتالاموس است. گزینۀ 
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. بخش پیشین هیپوفیز  هورمون ترشح می کند. یکی از این هورمون ها هورمون محرك فوق کلیه است که روي غده فوق کلیه تاثیر می گذارد.   گزینۀ 
گیرنده هاي فرومون در مار از نوع شیمیایی است.   172

گیرنده پاي مگس، سقف حفره بینی و جوانه چشایی گاو (مانند انسان) از نوع شیمیایی ولی گیرنده روي پاي جیرجیرك مکانیکی است. 
موارد الف، ج و د درست هستند.   173

بررسی موارد: 
الف) درست – پیام حرکتی عصبی توسط ریشه شکمی عصب نخاعی حرکت کرده و به ماهیچۀ دو سر ران انتقال می یابند و سبب تحریک این ماهیچه می شود. 

ب) نادرست – گیرنده هاي عصبی پیام عصبی را ایجاد کرده و انتقال می دهند. تالاموس موجب تقویت پیام هاي حسی و انتقال آن ها توسط دستگاه لیمبیک به قشر مخ می شود. 
ج) درست – در پشت ساقۀ مغز، مخچه قرار دارد که حرکات بدن را تصحیح می کند و مرکز تنظیم تعادل بدن است. 

د) درست – برخی از هورمون ها موجب تحریک سلول هاي عصبی می شود. مثلا هورمون هاي جنسی در اثر تنظیم بازخورد منفی، بر نورون هاي هیپوتالامس اثر گذاشته و آن ها را تحریک می کنند
که هورمون آزادکننده یا مهارکننده تولید کنند.

بخش مشخص شده هیپوتالاموس است. هیپوتالاموس در جذب ویتامین ها نقشی ندارد.  174

) است و نیز بسیاري از اعمال غده هاي ترشح کنندة هورمون ها را تنظیم می کند. هیپوتالاموس با ) و تنظیم دماي بدن (رد گزینۀ  هیپوتالاموس مرکز احساس گرسنگی و تشنگی (رد گزینۀ 

.( ساخت هورمون ضد ادراري در تنظیم آب خوناب نقش دارد (رد گزینۀ 

هورمون کورتیزول نقشی در تنظیم یون هاي پلاسما ندارد.   175
هورمون آلدوسترون در تنظیم غلظت یون هاي سدیم، هورمون هاي پاراتیروئید و کلسی تونین در تنظیم غلظت یون کلسیم دخالت دارند.

موارد الف، ج و د درست هستند و از بین هورمون هاي ذکر شده، فقط انسولین، میزان قند خون را کاهش می دهد.  176
اپی نفرین و گلوکاگون موجب آزاد شدن گلوکز از کبد و افزایش قند خون می شوند. کورتیزول نیز قند خون را افزایش می دهد.

آلدوسترون سبب افزایش باز جذب سدیم به خون و افزایش فشار خون می شود. ایجاد علایم خیز، از طرفی آلدوسترون تاثیري بر میزان کلسیم در ادرار ندارد.   177
هیپوتالاموس و هیپوفیز پیشین دو مرکز مهم در تنظیم عملکرد بسیاري از غدد درون ریز بدن هستند، ولی این دو، عمل غده هاي پاراتیروئید و لوزالمعده  178

(گلوکاگون و انسولین) را کنترل نمی کنند.
غدة هیپوفیز آدمی سه بخش دارد و اغلب هورمون هاي آن از بخش پیشین ترشح می گردد.   179

بررسی سایر گزینه ها: 

): هیپوتالاموس و هیپوفیز در تنظیم بسیاري از غدد درون ریز بدن موثر هستند، نه در تنظیم همۀ هورمون ها.  گزینۀ (

): غدة تیروئید سه نوع هورمون  و  و کلسی تونین تولید و ترشح می کند.  گزینۀ (

): خود تنظیمی مثبت در موارد اندکی روي می دهد و اغلب تنظیم ترشح هورمون ها با خود تنظیمی منفی کنترل می شود. گزینۀ (
وقتی آلدوسترون در خون افزایش یابد، سدیم خون نیز به دنبال آن افزایش می یابد.  180

بررسی سایر گزینه ها:

: هورمون پاراتیروئید (برعکس هورمون کلسی تونین) موجب افزایش کلسیم خون می شود. گزینۀ 

: افزایش سدیم خون با مکانیسم خود تنظیمی منفی موجب پائین آمدن میزان ترشح هورمون آلدوسترون از بخش قشري غدة فوق کلیه می شود. گزینۀ 

: هورمون کلسی تونین (برعکس هورمون پاراتیروئید) کلسیم خون را کاهش می دهد. گزینۀ 

هیچ یک از عبارت هاي عنوان شده از اعمال مربوط به هورمون کلسی تونین نیست.  181
مورد (الف) از وظایف هورمون تستوسترون است، مورد (ب) هورمون کورتیزول را نشان می دهد و مورد «ج» از عملکردهاي هورمون هاي آزادکننده می باشد.

افزایش آلدوسترون تاثیري بر افزایش کلسیم خون ندارد.   182
بررسی سایر گزینه ها:

: هورمون پاراتیروئید (برعکس هورمون کلسی تونین) موجب افزایش کلسیم خون می شود. گزینۀ 

: افزایش سدیم خون با مکانیسم بازخورد منفی، موجب پایین آمدن میزان ترشح هورمون آلدوسترون از بخش قشري غده فوق کلیه می شود. گزینۀ 

: هورمون کلسی تونین (برعکس هورمون پاراتیروئید) کلسیم خون را کاهش می دهد. گزینۀ 

  .( 183  هورمون ضد ادراري توسط نورون هاي هیپوتالاموسی ساخته می شود (تأیید گزینۀ 

) و اینترفرون از سلول هاي ). انسولین توسط یاخته هاي لوزالمعده ساخته می شود نه سلول هاي کبدي (رد گزینۀ  هورمون کلسی تونین از غده تیروئید ترشح می شود نه پاراتیروئید (رد گزینۀ 

( آلوده به ویروس ترشح می شود. (رد گزینۀ 

نوشابه هاي الکلی میزان جذب کلسیم از روده را کاهش می دهند و در نتیجه براي جبران کاهش کلسیم، خون، تخریب استخوانی افزایش یافته در نتیجه آزاد  184
سازي کلسیم  از استخوان نیز افزایش می یابد. اثري که کاملاً با هورمون کلسی تونین  مخالف است زیرا هورمون کلسی تونین مانع برداشت کلسیم می شود. و در نتیجه مانع از پوکی استخوان می

شود. 

. پرولاکتین با تولید شیر سبب افزایش پوکی استخوان می شود.  گزینۀ 

. هورمون پاراتیروئیدي کلسیم را از ماده زمینه استخوان جدا و آزاد می کند پس پوکی استخوان را افزایش می دهد. گزینۀ 
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. هورمون کلسی تونین از برداشت کلسیم از استخوان جلوگیري می کند پس مانع پوکی استخوان می شود و بر خلاف تاثیر الکل روي استخوان عمل می کند.  گزینۀ 
 

. یکی از اندام هاي هدف هورمون هاي تیروئیدي استخوان است. اما  این هورمون ها با مکانیسم دیگري بر استخوان موثر است. هورمون هاي تیروئیدي با تاثیر بر صفحات رشد همراه با گزینۀ 
هورمون رشد و ایجاد تعادل بر تخریب و ساخت استخوانی، بر رشد استخوان مؤثر است. حتی پرکاري تیروئیدي باعث پوکی استخوان می شود. 

 185

خونیرگ

یاختة
ھدف یاختة ترشحی عصبی

ریز کیسة ترشحی

ریزیاختة درون

ھورمون ھورمون

یاختة
ھدف

خونیرگ
یاختة
عصبی

عصبیپیام

عصبیمولکول ناقل

عصبییاختة

بر طبق شکل بالا و هم سلول عصبی ناقل عصبی خود را به فضاي سیناپسی( فضاي بین سلولی) آزاد می کند و هم سلول درون ریز، هورمون ها را ابتدا به فضاي بین سلولی ترشح می کند و سپس
هورمون ها وارد خون می شوند. 

: سلول هاي درون ریز ممکن است به صورت مجتمع درون غده درون ریز و یا به صورت پراکنده در اندام ها باشند.  گزینۀ 

: براي ترشح ناقل عصبی و یا هورمون، سلول از روش برون رانی استفاده می کند که سلول براي برون رانی نیاز به  دارد.  گزینۀ 

: براي ترشح ناقل عصبی، و یا هورمون از طریق برون رانی، سلول ترشح کننده این مواد را در ریز کیسه ها قرار داده و سپس آنها را ترشح می کند.  گزینۀ 

سه مورد درست است.   186
مورد الف) درست، آلدوسترون همانند اپی نفرین باعث افزایش فشار خون سرخرگی می شود. 

مورد ب) درست،  کورتیرزول همانند گلوکاگون، بالا برنده قند خون است. 
مورد ج) نادرست، هورمون پاراتیروئیدي، زمانی ترشح می شود که کلسیم خوناب پایین است و هورمون کلسی تونین زمانی ترشح می شود که کلسیم خوناب افزایش یافته است. 

مورد د) درست، گلوکاگون با تجزیه گلیکوژن، باعث افزایش قند خون می شود درصورتی که انسولین براي کاهش دادن قند خون، باعث می شود که قند اضافه براي ساخت گلیکوژن استفاده شود. 

): یاختۀ دندریتی هم در لایۀ اپیدرم و هم در لایۀ درم مشاهده می شود.  گزینه (  187

): درم داراي رشته هاي کلاژن و کشسان است.  گزینه (

): خارجی ترین لایۀ اپیدرم، بافت مرده است. اما دیگر یاخته هاي اپیدرم زنده هستند.  گزینه (

): گیرندة حسی فاقد پوشش، هم در درم و هم در اپیدرم یافت می شود.  گزینه (
گویچه هاي قرمز تراگذري ندارند. هیستامین و سایر مواد شیمیایی به ترتیب باعث افزایش قطر رگ ها و فراخوان گویچه هاي سفید به محل آسیب دیده   188

می شوند. اینترفرون که از سلول هاي آلوده به ویروس ترشح می شود، جلوي تکثیر ویروس را در سلول هاي سالم می گیرد.

هر چهار مورد صحیح است.  189
بررسی موارد:

مورد الف) لنفوسیت هاي  نابالغ، پس از تکامل در تیموس، وارد جریان خون می شوند و در بخش هاي مختلف بدن پخش می شوند.
مورد ب) نوتروفیل ها، بازوفیل ها و ائوزینوفیل ها (گویچه هاي سفید دانه دار خون) در دفاع غیر اختصاصی شرکت دارند. 

مورد ج) تمام سلول هاي آلوده به ویروس از جمله گویچه هاي سفید فاقد دانه، اینترفرون ترشح می کنند. 
مورد د) فاگوسیت ها لیزوزوم فراوان دارند تا گوارش درون سلولی در این سلول ها به خوبی انجام شود.

موارد "الف" و "ب" به درستی بیان شده است.   190
بخش " الف" پروتئین مکمل و بخش "ب" پادتن را نشان می دهد.  

بررسی تک تک موارد: 
جمله الف: پروتئین هاي مکمل و پادتن هر دو پروتئنی هستند و واحد هاي سازندة آنها، از آمینواسید است.  

جمله "ب": پروتئین هاي مکمل، پس از برخورد با دمِ پادتن متصل به آنتی ژن، فعال شده و تشکیل ساختار منفذ می دهند.  
جمله "ج": پروتئین هاي مکمل همانند مولکول هاي پادتن سبب افزایش بیگانه خواري می شوند.  

جمله "د": پروتئین هاي مکمل، همانند مولکول هاي پادتن از پروتئین هاي محلول در خوناب هستند. 

مونوسیت ها، منشأ ماکروفاژها هستند و در یک فرد بالغ، مونوسیت ها در مغز قرمز استخوان ساخته می شوند.  191

). همین طور یاخته هاي پادتن ساز که پادتن لنفوسیت هاي  کشنده (سازندة پرفورین) پس از اتصال آنتی ژن اختصاصی به لنفوسیت  در خارج از مغز استخوان ساخته می شوند (رد گزینۀ 

). اینترفرون نوع  از سلول هاي آلوده به ویروس تولید می شود که الزامی به داشتن ترشح می کنند در خارج از مغز استخوان از تقسیم و تمایز لنفوسیت  در خون به وجود می آیند (رد گزینۀ 

.( منشأ مغز استخوانی ندارند(رد گزینۀ 

192  به دنبال آسیب بافتی، پاسخ التهابی صورت می گیرد. سپس از ماستوسیت هاي اسیب دیده، هیستامین ترشح می شود و نوتروفیل ها با تراگذري از دیوارة
مویرگ عبور می کنند. پروتئین هاي مکمل نیز از خون خارج می شوند و پس از برخورد با میکروب فعال می شوند. بنابراین آزادسازي هیستامین زودتر از سایر موارد رخ می دهد.
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. عده اي از میکروب هاي دستگاه گوارش، غیربیماري زا هستند. دستگاه ایمنی به این میکروب ها پاسخ نمی دهد.   193

. اگر یاخته هاي خودي، سرطانی شوند، لنفوسیت  کشنده و یاخته کشندة طبیعی با تزریق پرفورین و آنزیم، مرگ برنامه ریزي شده را در آنها ایجاد می کنند. 

. در گره هاي لنفی، لنفوسیت هاي  و  وجود دارند که مربوط به دفاع اختصاصی هستند. هم چنین در گره هاي لنفی، ماکروفاژ ها وجود دارند که در دفاع غیر اختصاصی شرکت می کنند. 

. در دفاع غیر اختصاصی، میکروب ها بر اساس ویژگی هاي عمومی شناسایی می شوند. 
تصویر مورد نظر، ائوزینوفیل را نشان می دهد که به جاي بیگانه خواري، محتویات دانه هاي خود را روي انگل می ریزد.  194

پروتئین هاي مکمل با ایجاد منافذي در غشاء میکروب ها، آنها را از بین می برند و روي ویروس ها تأثیري ندارند. عامل بیماري آنفولانزاي پرندگان ویروس  195
است. 

در بی مهرگان اساساً دفاع غیر اختصاصی دیده می شود.  196
پروتئین پادتن که از یاختۀ پادتن ساز ترشح می شود باعث افزایش بیگانه خواري میکروب  ها توسط ماکروفاژها می گردد.   197

دفاع اختصاصی اساساً مربوط به مهره داران (مثل ماهی) است که دفاع غیراختصاصی هم دارند. ولی بی مهر گان (مثل ملخ) فقط دفاع غیراختصاصی دارند. پس  198
وجود آنزیم ضد عفونی کنندة «لیزوزیم» مربوط به هردوي این جانوران است.

پروتئین هاي طبیعی پلاسما عبارتند از پروترومبین، فیبرینوژن و پروتئین هاي مکمل. هموگلوبین درون گلبول قرمز و انیدراز کربنیک در غشاي سلول گلبول  199
قرمز یافت می شود و پروترومبیناز نیز زمانی ترشح می شود که سلول هاي دیوارة رگ ها یا پلاکت ها آسیب ببینند. و پادتن نیز زمانی که دفاع اختصاصی بدن وارد عمل شده باشد درون خون یافت

می شود.

فقدان غدة تیموس در برخی نوزادان نارس موجب تضعیف شدید لنفوسیت هاي  می گردد و به لحاظ تئوري، علائمی مثل بیماري ایدز خواهد داشت.  200

نبود غدة تیموس موجب اختلال در بالغ شدن لنفوسیت هاي  می شود و به نقص ایمنی مادرزادي معروف است. در حالی که ایدز با از بین بردن لنفوسیت هاي  کمک کننده موجب اختلال در

لنفوسیت هاي  می شود و به آن نقص ایمنی اکتسابی گفته می شود. 

در  حملۀ سیستم ایمنی به یاخته هاي پشتیبان انجام می شود. در آنفولانزاي پرندگان لنفوسیت هاي  به طور انبوه تولید می شوند.

لنفوسیت هاي  در تیموس بالغ می شوند. این سلول ها می توانند انواع اینترفرون ها و پرفورین ترشح کنند (موارد «الف» و «ب»). مورد «د» نیز درست  است.  201

زیرا لنفوسیت  با ترشح اینترفرون نوع دو ماکروفاژها را جذب می کند. و باعث افزایش بیگانه خواري می شود. مورد «ج» دلالت بر پروتئین هاي مکمل و پادتن ها دارد و صحیح نمی باشد.

اینترفرون هاي نوع  توسط یاخته هاي آلوده به ویروس، ترشح می شوند. اینترفرون نوع یک براي مثال وقتی ویروس  به نوع خاصی از لنفوسیت ( کمک  202

کننده) حمله می کند و لنفوسیت هاي آسیب دیده با ویروس اینترفرون نوع یک را ترشح می کند. پرفورین را لنفوسیت هاي  کشنده و یاخته هاي کشندة طبیعی در مقابل سلول هاي سرطانی یا

آلوده به ویروس ترشح می کنند. لیزوزیم توسط اشک، عرق و بزاق و ...ترشح می شود. اینترفرون هاي نوع  از یاخته هاي کشندة طبیعی و لنفوسیت هاي  ترشح می شوند.
در انسان انواع مختلفی از یاخته هاي بیگانه خوار شناسایی شده اند. نوتروفیل، ماکروفاژ و یاخته هاي دارینه اي از فاگوسیت ها ( بیگانه خوارها) هستند.    203

همۀ عوامل بیماري زا نمی توان با بیگانه خواري از بین برد. در برابر عوامل بیماري زاي بزرگ تري مثل کرم هاي انگل که قابل بیگانه خواري نیستند، ائوزینوفیل ها مبارزه می کنند. ائوزینوفیل ها به
جاي بیگانه خواري، محتویات دانه هاي خود را به روي انگل می ریزند.  

ترشحات مخاطی، عرق و اشک حاوي آنزیم لیزوزیم هستند. آنزیم لیزوزیم با تخریب دیوارة سلولی باکتري ها سبب مرگ آن ها می شود. اما عطسه فقط سبب  204
خروج میکروب می شود.

ویروس ایدز از طریق نیش حشرات، دست دادن و روبوسی منتقل نمی شود. اما از طریق شیر مادر می تواند به فرزند منتقل شود.  205

: عرق و اشک با داشتن لیزوزیم سبب تحریک دیوارة سلولی و از بین رفتن باکتري ها می شوند.  گزینۀ   206

: در لایۀ درونی پوستت، رشته ها به طرز محکمی به هم تابیده اند و مانع نفوذ میکروب ها می شوند. اسید معده میکروب هاي موجود در غذا را نابود می کند.  گزینۀ 

: عطسه و سرفه، باعث بیرون راندن میکروب هاي مجاري می شوند.  گزینۀ 

: استفراغ و مدفوع، باعث بیرون راندن میکروب هاي مجاري می شوند. گزینۀ 
علامت سؤال، مربوط به یاختۀ دارینه اي است.    207

: این یاخته ها قدرت بیگانه خواري دارند.  گزینۀ 

: مونوسیت ها، از خون خارج می شوند و پس از خروج، تغییر می کنند و به درشت خوار و یاخته هاي دندریتی تبدیل می شوند.  گزینۀ 

: یاختۀ دارینه اي، قسمت هایی از میکروب را در سطح خود قرار می دهد. سپس خود را به گره هاي لنفاوي نزدیک، می رساند، تا این قسمت ها را به لنفوسیت ها ارائه کند. لنفوسیت ها با گزینۀ 
شناختن این قسمت ها، میکروب مهاجم را شناسایی خواهند کرد. لنفوسیت ها با شناختن این قسمت ها، فعال می شوند. 

:یاخته هاي دارینه اي در پوست به فراوانی یافت می شوند. گزینۀ 
مچنیکو بر روي لارو ستارة دریایی مطالعه می کرد که می توانست یاخته هایی را مشاهده کند که میکروب ها و ذرات خارجی را می خورند. این یاخته ها را بیگانه   208

خوار نامید. 
چرم از لایۀ درونی (درم) پوست تهیه می شود و این لایه نوعی بافت پیوندي رشته اي است. کپسول رشته اي، از جنس بافت پیوندي رشته اي است.   209

الف. (درست) همۀ گویچه هاي سفید توانایی تراگذري دارند.   210
ب. (نادرست) در بین گویچه هاي سفید، نوتروفیل ها، بازوفیل ها و ائوزینوفیل ها داراي میان یاختۀ دانه دار و مونوسیت ها و لنفوسیت ها داراي میان یاختۀ بدون دانه هستند. 

ج. (درست) همۀ گویچه هاي سفید، از یاخته هاي بنیادي منشأ می گیرند. 
د. (نادرست) مونوسیت ها و لنفوسیت ها، هستۀ یک قسمتی دارند. 

الف. (درست) مادة زمینۀ (کلاژن)، توسط یاخته هاي استخوانی ترشح می شود.   211
ب. (درست) یاخته هاي عصبی هیپوتالاموس که هورمون هاي آزادکننده و مهار کننده ترشح می کنند. هم چنین یاخته هاي عصبی هیپوتالاموس که انتهاي آکسون آن ها وارد هیپوفیز پسین می شوند،

هورمون هاي ضد ادراري و اکسی توسین ترشح می کنند. هورمون ها، پیک هاي شیمیایی دوربرد هستند. 
ج. (درست) زلالیه توسط مویرگ هاي لایۀ میانی چشم ترشح می شود.
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د. (درست) ماستوسیت ها، هیستامین ترشح می کنند.

. این بیماري در حال حاضر راه درمانی ندارد.   212

. فردي که ویروس ایدز به بدنش وارد شده آلوده محسوب می شود. اما تا زمانی که نشانه هاي بیماري را نشان ندهد، بیمار محسوب نمی شود. 

. در این بیماري ، ویروس  به نوع خاصی از لنفوسیت هاي  حمله می کند و آنها را از پاي در می آورد. فعالیت لنفوسیت هاي  و دیگر لنفوسیت  هاي  به کمک این نوع خاص لنفوسیت
انجام می شود. به همین دلیل سیستم ایمنی ضعیف می شود. 

. در این بیماري ، ویروس  به نوع خاصی از لنفوسیت هاي  به نام لنفوسیت  کمک کننده حمله می کند. 
 

ماستوسیت ها، نوتروفیل ها و یاخته هاي کشندة طبیعی سلول هاي دفاع غیر اختصاصی هستند. اما پادتن ها پروتئین هاي دفاع اختصاصی هستند و می توانند باعث  213
فعال کردن پروتئین هاي مکمل شوند.

بررسی سایر موارد:   214
الف. ( نادرست) واکسن، میکروب ضعیف شده، کشته شده، آنتی ژن میکروب یا سم خنثی شده است. وجود آنتی ژن در واکسن سبب تحریک سیستم ایمنی و تولید یاختۀ خاطره می شود. اما سرم

حاوي پادتن آماده است. پادتن آماده نمی تواند سبب تولید یاختۀ خاطره شود. 
ب. ( درست) پادتن به روش هاي مختلفی باعث غیرفعال کردن آنتی ژن می شود. در همۀ این روش ها بیگانه خواري افزایش می یابد. 

ج. ( نادرست) ایمنی حاصل از واکسن برخلاف سرم، فعال است. 
د. ( درست) لنفوسیت هاي غیرفعال پس از برخورد با آنتی ژن به لنفوسیت هاي فعال و خاطره تبدیل می شوند. 

، فقط می تواند یک نوع آنتی ژن را شناسایی کند. و همۀ لنفوسیت ها در شناسایی همۀ میکروب ها نقش ندارند.  . هر نوع لنفوسیت   215

. لنفوسیت هاي  گروهی از لنفوسیت ها هستند که با تولید پادتن در افزایش بیگانه خواري نقش دارند. 

. ائوزینوفیل ها در دفاع غیر اختصاصی نقش دارند. در صورتی که حافظه دار بودن مربوط به دفاع اختصاصی است. 

. خط سوم دفاع، دفاع اختصاصی است. نوتروفیل ها درخط دوم دفاع شرکت می کنند و در دفاع اختصاصی شرکت نمی کنند.  

. یاخته هاي پادتن ساز، پادتن می سازند و براي ترشح آن به دستگاه گلژي فراوان نیاز دارند.    216

. یاخته هاي پادتن ساز با میکروب برخورد نمی کنند چون این یاخته ها گیرندة آنتی ژنی ندارند. پادتن ترشح شده توسط این یاخته ها، با انتی ژن میکروب برخورد می کند. 

. یاخته هاي پادتن ساز ( فعال ) از لنفوسیت هاي  غیر فعال بزرگ تر هستند. 

. سرم حاوي پادتن آماده است که توسط یاخته هاي پادتن ساز ساخته شده است. 

جدا نشدن کروموزوم ھا در آنافاز  یا آنافاز  صورت می گیرد.   217

 لطفاً به طرح مقابل دقت کنید:
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. کاریوتیپ تصویري از کروموزوم ها با حداکثر فشردگی است. حداکثر فشردگی کروموزوم ها هنگام تقسیم سلول به دست می آید. بنابراین فقط از یاخته   218
هاي در حال تقسیم می توان کاریوتیپ تهیه کرد. 

. مرحلۀ متافاز مناسب ترین مرحله براي تهیۀ کاریوتیپ است. در مرحلۀ پروفاز و پرومتافاز هنوز کروموزوم ها فشردگی لازم را ندارند. در مرحلۀ تلوفاز نیز پیچ و تاب کروموزوم ها شروع به باز 
شدگی می کند. 

. همۀ یاخته هاي بدن توانایی تقسیم میتوز را ندارند. گلبول قرمز نیز هسته ندارد. 

. از جاندارانی با یک نسخه و یا چندین نسخۀ کروموزومی هم می توان کاریوتیپ تهیه کرد. 
موارد «ج» و «د» صحیح می باشند.   219

چرخه ي زندگی جنسی گیاهان سلول یاخته تخم فقط میتوز انجام می دهد. بنابراین موارد ج و د درست هستند. 
بررسی موارد: 

مورد الف) نادرست- جدا شدن کروموزوم هاي همتا از ویژگی تقسیم میوز است نه میتوز. 
مورد ب) نادرست- نهاندانگان سانتریول ندارند. پس در آن ها رسیدن سانتریول ها به دو قطب سلول معنی ندارد. 

مورد ج) درست- کوتاه شدن ریز رشته هاي پروتئینی در آنافاز و قبل از پدیدار شدن پوشش هسته (تلوفاز) انجام می گیرد. 
مورد د) درست- حداکثر فشردگی کروماتیدهاي کروموزوم ها در متافاز و قبل از کوتاه شدن رشته هاي دوك در آنافاز انجام می شود.

سانتریول ها در مرحله ي  یا بین میوز  و  مضاعف می شوند که بعد از آن پروفاز  یا پروفاز  رخ می دهد و در پروفاز نیز غشاي هسته شروع به  220
تجزیه شدن می کند. 

بررسی سایر گزینه ها:
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: در پروفاز  غشاي هسته تجزیه می شود و جدا شدن کروموزوم هاي همتا در آنافاز  رخ می دهد.   گزینه ي 

: کروماتیدي هاي خواهري در آنافاز  جدا می شوند و تقسیم سیتوپلاسم پس از تلوفاز  انجام می شود.   گزینه ي 

: کروموزوم هاي مضاعف شده در تلوفاز  در دو قطب سلول تجمع می یابند. رشته هاي دوك پس از سیتوکینز (در بیشتر جانداران) در پروفاز  تشکیل می شود. گزینه ي 
بررسی موارد:   221

الف. هر رشتۀ دوك از یک طرف به سانتریول ها متصل است. سمت دیگر رشتۀ دوك ممکن است آزاد باشد یا به سانترومر کروموزوم متصل باشد. 
ب. کروموزوم ها در این مرحله در حداکثر فشردگی قرار دارند نه یاخته. 

ج. کروموزوم هاي دو کروماتیدي نه تک کروماتیدي در سطح استوایی یاخته ردیف شده اند. 
د. از این مرحله می توان براي کاریوتیپ استفاده کرد چون کروموزوم ها در حداکثر فشردگی قرار دارند. 

) در مرحلۀ  اینترفاز و قبل از پروفاز صورت می گیرد. ولی سایر موارد در مورد هیدر درست هستند. مضاعف شدن کروموزوم ها (یعنی همانند سازي   222

در مرحله  هر سلول یک جفت (دو عدد) سانتریول دارد که هر یک از نه دستهي سهتایی (بیست و هفت) ریزلوله تشکیل شدهاند که در مجموع میشود   223
ریزلوله. 

بررسی سایر گزینهها: 

عدد کروماتید، وجود خواهد ): طی مرحلهي S، کروموزومها مضاعف (دو کروماتیدي) میشوند. به این ترتیب در پایان S هشت عدد کروموزوم دو کروماتیدي که جمعا میشود  گزینه ي (
داشت. 

، هشت کروموزوم دو کروماتیدي وجود دارد در نتیجه در آن زمان، در داخل سلول، هشت عدد سانترومر وجود دارد.  ): در ابتداي  گزینه ي (

، هشت عدد کروموزوم تک کروماتیدي در داخل سلول وجود دارد و چون در این مرحله هر یک از کروموزومها تک کروماتیدي هستند،  کروماتید در داخل سلول ): در انتهاي  گزینه ي (
وجود خواهد داشت.

تشکیل دوك تقسیم مربوط به پروفاز و تخریب آن در مرحلۀ تلوفاز اتفاق می افتد.  224

. نقطۀ وارسی متافازي  . نقطۀ وارسی         . نقطۀ وارسی        نقاط وارسی شامل:   225

، نقطۀ وارسی وجود ندارد.  براي ورود به مرحلۀ 
در آنافاز میتوز، کروماتیدهاي خواهري از یکدیگر جدا می شوند. بنابراین در آنافاز و تلوفاز میتوز، کروموزوم ها تک کروماتیدي هستند.    226

در آنافاز میوز  نیز کروماتیدهاي خواهري از یکدیگر جدا می شوند. بنابراین در تلوفاز میوز  نیز، کروموزوم ها، تک کروماتیدي هستند. 

، کروموزوم هاي همتا از یکدیگر جدا می شوند. بنابراین هر کروموزوم دو کروماتیدي است.  اما در آنافاز میوز

): کروماتین و شکل فشردة آن، کروموزوم، از واحدهاي تکراري به نام هسته تن( نوکلئوزوم) تشکیل می شوند.  گزینه (  227

): سانتریول ها، از تعدادي لولۀ کوچک تر پروتئینی تشکیل شده است.  گزینه (

): در مرحلۀ متافاز، کروموزوم ها بیشترین فشردگی را پیدا کرده اند.   گزینه (

): تعداد مولکول هاي  در مرحلۀ آنافاز برابر با مرحلۀ پروفاز است، اما تعداد کروموزوم هاي آن دو برابر می شود.  گزینه (

، تترادها از ناحیۀ سانترومر به رشته هاي دوك متصل می شوند.   ): در پروفاز گزینه (  228

، کروموزوم هاي هم ساخت از هم جدا می شوند.   ): در آنافاز  گزینه (

، کروموزوم ها در استواي یاخته قرار می گیرند.   ): متافاز  گزینه (

): در تلوفاز  تقسیم میوز، هسته هایی با کروموزوم هاي تک کروماتیدي تولید می شوند.  گزینه (

): در هر هسته تن  مولکول هیستون وجود دارد. بنابراین در دو هسته تن متوالی  مولکول هیستون وجود دارد.   گزینه (  229

)) که فاقد پروتئین است به هم متصل می شود.   ): دو نوکلئوزوم، توسط  (( گزینه (

): فامینه ها در مرحله همانند سازي، که از مراحل پیش تقسیم است، دوبرابر می شود.  گزینه (

): هر فام تن مضاعف،  فامینک خواهري دارد(ولی فامینک هاي فام تن هاي متفاوت، خواهر نیستند) بنابراین دو فام تن مضاعف، دو جفت فامینک خواهري دارد.  گزینه (

): در یاخته هاي جانوري به جاي صفحۀ یاخته اي، حلقۀ انقباضی تشکیل می شود.  گزینه (  230

): در یاخته هاي جانوري، اکتین و میوزین مانند کمربند در سیتوپلاسم قرار می گیرند.   گزینه (

): غشاي جدید یاخته ها در یاخته هاي گیاهی، از اتصال ریز کیسه ها ایجاد شده است که در سطح صفحۀ یاخته جمع شده اند. داخل ریز کیسه ها پیش سازهاي تیغۀ میانی و دیوارة یاخته گزینه (
هستند. 

): در یاخته هاي جانوري و گیاهی، تقسیم سیتوپلاسم همزمان با تلوفاز شروع می شود.  گزینه (

): در مرحلۀ آنافاز میتوز، کروماتیدهاي خواهري از یکدیگر جدا می شوند و پس از جدا شدن، هر کدام یک کروموزوم تک کروماتیدي (دختري) گزینه (  231
محسوب می شوند. 

): کروموزوم هاي جنسی در تمام یاخته هاي هسته دار وجود دارند.  گزینه (

، کروماتیدهاي خواهري از هم جدا می شوند.  ): در آنافاز میوز  گزینه (

): در  هنوز همانندسازي  انجام نشده، لذا تعداد کروماتیدها  برابر نشده و اصلا کروماتید خواهري، وجود ندارد.  گزینه (

): در مرحلۀ  ساخت پروتئین ها و عوامل مورد نیاز براي تقسیم یاخته"افزایش"پیدا می کند.  گزینه (  232

): در مرحلۀ تلوفاز (واپسین چهر) در یاخته، دو هسته با مادة ژنتیکی مشابه ( کروموزوم) وجود دارند.  گزینه (

): اتصال کروموزوم ها به رشته هاي دوك، مربوط به مرحلۀ پرومتافاز است. پس چهر مرحلۀ متافاز است.  گزینه (

): کروموزوم ها در مرحلۀ پس چهر (متافاز) بیشترین فشردگی را پیدا می کنند. پیش چهر مرحلۀ پروفاز است.  گزینه (
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بخش مشخص شده، حلقۀ انقباضی اکتین و میوزین است که از جنس پروتئین و داراي واحد سازندة آمینواسیدي است، اما پکتین پلی ساکاریدي و واحد سازندة  233
آن مونوساکارید است.

یک یاختۀ سرلادي زیتون داراي  کروموزوم است.در مرحلۀ آنافاز میتوز، کروماتید هاي خواهري از یکدیگر جدا می شوند. وتعداد کروموزوم دو برابر یعنی   234

 عدد می شود. در مرحلۀ آنافاز میتوز، دوك تقسیم در حال کوتاه شدن است.
مرحله اي که در شکل نشان داده شده است، مرحلۀ پروفاز است. مرحلۀ قبل از آن، اینترفاز است.  235

شکل مربوط به حذف پرده هاي میانی انگشتان در دوران جنینی برخی پرندگان است. حذف این پرده ها توسط پروتئین هاي تخریب کننده انجام می شود. و به  236
همراه آن اجزاي یاخته نیز تجزیه می شود. این عمل بافت مردگی نیست. به این اتفاق مرگ برنامه ریزي شده می گویند.

بیشترین عمر سلول در مرحله ي اینترفاز سپري می شود و از مراحل اینترفاز بیشترین زمانی که سلول در آن فعالیت دارد، مرحله ي   است.  237
زنبورعسل به وسیله ي چشم مرکب خودش، می تواند پیام حاصل از تصاویر موزاییکی را به مغز مخابره کند.   238

بررسی سایر گزینه ها: 

: زنبورعسل از حشرات است و تنها یک طناب عصبی شکمی دارد.  گزینه ي 

: حشرات قادر به درك امواج فرابنفش می باشند اما قادر به درك امواج فروسرخ نمی باشند.  گزینه ي 

) است. : زنبور عسل ماده، دیپلوئید ( گزینه ي 
در متافاز دو کروماتید هر کروموزوم حداکثر فشردگی را پیدا می کنند.   239

بررسی سایر گزینه ها: 

): در آنافاز میتوز و آنافاز میوز  کروموزوم هاي همتا از یکدیگر جدا نمی شوند بلکه کروماتیدهاي خواهري از یکدیگر جدا می شوند.  گزینه ي (

): در سلول هاي چند هسته اي، مرحله ي سیتوکینز رخ نمی دهد (طبق متن کتاب سیتوکینز در بسیاري مواد در انتهاي میتوز رخ می دهد).  گزینه ي (

): در تلوفاز، پوشش هسته دوباره شکل می گیرد. گزینه ي (
در همه ي متافازها رشته هاي دوك به کروموزوم هاي دو کروماتیدي متصل می شوند.   240

بررسی سایر گزینه ها: 

: در گیاهان، گامت نتیجه ي تقسیم میتوز است و در تلوفاز میتوز، کروموزوم ها تک کروماتیدي هستند.  گزینه ي 

: در پروفاز تمام تقسیم هاي سلولی یوکاریوتی (میتوز و میوز) رشته هاي دوك شکل می گیرند.  گزینه ي 

، کروموزوم هاي خواهري از هم جدا می شوند.  ، کروماتیدهاي خواهري از هم جدا می شوند، اما در آنافاز  : در آنافاز میتوز و آنافاز میوز  گزینه ي 
فقط جمله ي «ب» درست است.   241

در متافاز میتوز و متافاز میوز  و  رشته هاي دوك به کروموزوم هاي دو کروماتیدي متصل می شوند. 
بررسی سایر موارد: 

مورد الف) سانتریول ها در سلول هاي گیاهان نهان دانه و بازدانگان وجود ندارند. 

مورد پ) در آنافاز میوز  کروموزوم هاي همتا از یکدیگر جدا می شوند. 

، کروموزوم ها دوکروماتیدي هستند.  مورد ت) در تلوفاز میوز 
پس جملات الف، پ و ت نادرست هستند.

مگس میوه از حشرات است و در چرخۀ سلولی، سانتریولها در اینترفاز همانندسازي کرده و مضاعف میشوند و در پروفاز، از همدیگر دور شده و تقسیم می  242

گردند، اما بقیۀ موارد دربارة سلول جانوري درست هستند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

: در مرحلۀ  کروماتیدها هنوز به حداکثر فشردگی خودشان نرسیده اند و در متافاز به حداکثر فشردگی خود می رسند.  گزینۀ 

: مگس میوه از جانوران است و در جانوران سلول ها فاقد دیواره اند و سیتوکینز با تشکیل کمربند پروتئینی انجام می شود.  گزینۀ 

: در مرحلۀ آنافاز رشته هاي دوك کوتاه شده و کروماتیدها به سمت قطبین سلول منتقل می شوند. گزینۀ 

«زیتون» نوعی گیاه است و بنابراین مرحلۀ سیتوکینز با تشکیل یک صفحۀ سلولی از جنس دیواره که توسط غشا احاطه شده است، صورت میگیرد ولی سه مورد  243
دیگر همگی جانور هستند.

در سلولهاي گیاهی وزیکولهایی که توسط دستگاه گلژي ساخته شدهاند در میانه سلول به یکدیگر میپیوندند و صفحهاي را پدید میآورند که همان صفحۀ  244
سلولی است.

در متافاز دو کروماتید هر کروموزوم حداکثر فشردگی را پیدا می کنند.   245
بررسی سایر گزینه ها: 

): در آنافاز میتوز و آنافاز میوز  کروموزوم هاي همتا از یکدیگر جدا نمی شوند بلکه کروماتیدهاي خواهري از یکدیگر جدا می شوند.   گزینۀ (

): در سلول هاي چند هسته اي، مرحله ي سیتوکینز رخ نمی دهد.  گزینۀ (

): در تلوفاز، پوشش هسته دوباره شکل می گیرد. گزینۀ (

سلول هاي پیکري گونه اي از گندم    246

شش مجموعه کروموزومی دارد که در هر مجموعه  کروموزوم غیر همتا قرار دارد.

وقتی  یاخته تقسیم میتوز نه میوز انجام می دهند،  اووسیت اولیه به وجود می آید. چون یکی از یاخته ها ي حاصل از میتوز دوباره به اووگونی تبدیل می شود.  247
هم چنین هر اووسیت اولیه پس از میوز  به یک اووسیت ثانویه و یک گویچۀ قطبی تبدیل می شود. بنابراین از  یاخته اولیه،  اووسیت ثانویه به وجود می آید. 

هر اووسیت اولیه داراي  کروماتید و هر اووسیت ثانویه داراي  کروماتید یا فامینک است. 
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 248
 طبق شکل 

الف. (درست) هم زمان با تشکیل جسم زرد، پروژسترون افزایش می یابد. 
ب. (درست) هم زمان با تخمک گذاري، استروژن کاهش می یابد. 

ج. (نادرست) هم زمان با رشد فولیکول،  با شیب ملایم (کم) افزایش می یابد. 
د. (درست) هم زمان با تشکیل جسم سفید، به دلیل کاهش استروژن و پروژسترون  

و با خودتنظیمی منفی،  افزایش می یابد.
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 249
 بررسی گزینه ها:  

موارد " الف، ب و ج" به درستی بیان شده اند.  
جملۀ الف- همۀ زنبورهاي کارگر مانند ملکه، ماده و دیپلوئید هستند. (جمله درست) 

جملۀ ب: همۀ نرها بر خلاف ملکه، هاپلوئید ( تک لاد)  و حاصل بکرزایی هستند. (جمله درست) 
جملل ج: همۀ زنبورهاي کارگر از لقاح اسپرم و تخمک به وجود می آیند. (جمله درست) 

جملۀ د: همۀ زنبورهاي نر و ملکه و کارگر حاصل تولید مثل جنسی هستند، زیرا بکرزایی نیز نوعی تولید مثل جنسی است. (دلیل
نادرستی جمله دال)
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 250
 بررسی گزینه ها:  

: طبق نمودار، منحنی  دوبار منحنی  را قطع می کند. بنابراین در این دو نقطه، غلظت گزینۀ 
آن ها در خون یکسان است. منحنی استروژن هم دو بار منحنی پروژسترون را قطع می کند که غلظت

هر دو در خون یکسان می شود. 

: میزان هورمون استروژن و پروژسترون در روز چهاردهم، درحداکثر غلظت خود نیست.    گزینۀ 

: استروژن و پروژسترون با تأثیر روي هیپوتالاموس با بازخورد منفی از ترشح هورمون آزاد گزینۀ 
کننده می کاهند. 

: استروژن و پروژسترون از تخمدان ها (غدد جنسی زنان) ترشح می شوند. گزینۀ 
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سؤال اشاره به هورمون استروژن یا پروژسترون دارد که از سلول هاي فولیکولی ترشح می شوند. این سلول ها در تخمدان قرار دارند.   251
بررسی سایر گزینه ها:

): هورمون  که از هیپوفیز پیشین ترشح می شود.  گزینۀ (

): تعداد زیادي از سلول هاي فولیکولی در هفته ي اول لوتئال تبدیل به جسم زرد می شوند.  گزینۀ (

): هورمون  از هیپوفیز پیشین ترشح می شود. گزینۀ (

در نیمۀ دوم دورة جنسی زنان بالغ و هم زمان با بزرگتر شدن جسم زرد در تخمدان، غلظت پروژسترون در خون زیادتر شده، ولی غلظت  کاهش می   252
یابد. سایر موارد نادرست هستند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): در مرحلۀ فولیکولی چرخه ي تخمدان، اصلاً هورمون پروژسترون افزایش نمی یابد.   ) و ( گزینه هاي (

): در هنگام قاعدگی، هورمون هاي استروژن و پروژسترون هر دو کاهش می یابند. گزینۀ (

هورمون استروژن، هم در مرحلۀ فولیکولی (توسط فولیکول تخمدانی) و هم در مرحلۀ لوتئال (توسط جسم زرد) ترشح می شود، اما سایر موارد نادرست هستند.   253
بررسی سایر گزینه ها: 

): در چرخۀ جنسی زنان بیشتر موارد خودتنظیمی ها از نوع منفی است، چون در اوایل و اواخر این چرخه، خودتنظیمی منفی روي می دهد، اما در اوسط این چرخه  (قبل و هنگام تخمک  گزینۀ (

گذاري) خودتنظیمی مثبت موجب افزایش ترشح ناگهانی  می شود.  

: با تشکیل جسم زرد در دوره ي لوتئال (پروژسترون) شروع به ترشح در خون می کند.   گزینۀ 

: در فاصلۀ بین  دوره ي جنسی، با آن که خونریزي و قاعدگی ادامه دارد، ولی دیوارة رحم شروع به ضخیم شدن و بازسازي کرده است! گزینۀ 

) در زنان، هر دو سلول هایی  مضاعف یعنی «هاپلوئید و دوکروماتیدي» هستند یعنی مقدار  هسته اي ) و اولین گویچه ي قطبی ( اووسیت ثانویه (  254
برابري دارند. ولی بقیۀ موارد بین آن ها متفاوت است.

بررسی سایر گزینه ها:

: چون سیتوکینز نامساوي باعث تولید  (گویچه قطبی با سیتوپلاسم کمتر) و  (اووسیت ثانویه یا سیتوپلاسم بیشتر) شده است، پس قطعاً  تعداد میتوکندري بیشتري از  گزینه هاي  و 

 دارد.

:  گویچه قطبی است. گویچه قطبی به طور طبیعی نقشی در رشد و نمو ندارند و به ندرت ممکن است اسپرم با گویچه قطبی نیز لقاح یابد و تودة یاخته اي بی شکلی  را ایجاد کند که گزینه ي 

پس از مدتی از بدن دفع می شود. ولی  با میوز  تقسیم می شود و گویچه ي قطبی دوم و تخمک را پدید می آورد.

) بوده و می توانند هورمون استروژن ترشح کنند. n) سلول هاي فولیکول تخمدان و جسم زرد، هردو دیپلوئید  255

در دو زمان یعنی حدود روزهاي  و  در مرحلۀ دوم (لوتئال) دوره ي جنسی زنان، غلظت استروژن و پروژسترون با هم برابر می شوند.  256
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هیچ یک از عبارت هاي عنوان شده از اعمال مربوط به هورمون اکسی توسین نیست.  257

مورد «الف» از وظایف هورمون  است، مورد «ب» هورمون کورتیزول را نشان می دهد و مورد «ج» از عملکردهاي هورمون هاي آزادکننده می باشد.

هر چهار مورد درست است.  258
بررسی موارد:

الف) به دنبال بارداري، جسم زرد با ترشح پروژسترون و با مکانیسم خود تنظیمی منفی، مانع از افزایش  که عامل تخمک گذاري است می شود.

ب) هنگام جایگزینی بلاستوسیست، حدود روز  پس از لقاح ( تا  چرخه) است که جسم زرد یعنی همان منبع تولید پروژسترون فعال است.
ج) در نیمۀ دوم چرخۀ جنسی یعنی دوره ي لوتئال، ابتدا پروژسترون زیاد و در اواخر دوره کم می شود.

د) پس از تخمک گذاري در روز  دورة جنسی، ترشح استروژن کم و ترشح پروژسترون افزایش می یابد.

در چرخۀ قاعدگی زمانی که ترشح استروژن در اوایل دورة قاعدگی رو به افزایش می گذارد، دیوارة رحم شروع به ضخیم شدن می کند و در مرحلۀ لوتئال با  259
ترشح پروژسترون به ضخامت آن افزوده می شود. سایر گزینه ها جملات درستی هستند.

در مورد گزینۀ  دقت کنید که چون اسپرم داراي میتوکندري و هوازي است از فروکتوز انرژي کسب کند.

فقط مورد (ت) نادرست است. میزان استروژن قبل از تخمک گذاري به حداکثر خود می رسد و در مرحلۀ لوتئال میزان استروژن نسبت به اواخر مرحلۀ  260
فولیکولی کاهش می یابد.  

اسپرم سلول سلول هاپوئید است که از تمایز اسپرماتید حاصل می شود نه از تقسیم آن .  261

با آزاد شدن اووسیت ثانویه، فولیکول به جسم زرد تبدیل شده و تولید پروژسترون از جسم زرد افزایش می یابد.   262
بررسی موارد در سایر گزینه ها:  

: هم  زمان با رشد فولیکول میزان ترشح استروژن افزایش می یابد. در صورتی که آغاز رشد فولیکول پاره شده از مرحله لوتئال آغاز می شود.  گزینۀ 

: زمانی که غلظت استروژن و پروژسترون حداکثر است، میزان  و  کاهش می یابد.   گزینۀ 

: هورمون آزاد کننده با تأثیر بر هیپوفیز پیشین باعث ترشح  می شود. گزینۀ 

اسپرماتوسیت ثانویه، هاپلوئید و داراي کروموزوم هاي مضاعف است، این سلول ها تقسیم می شوند (میوز  را انجام می دهند) و به سلول هاي اسپرماتید و در  263
نهایت به اسپرم تبدیل می شوند. 
بررسی موارد در سایر گزینه ها: 

: هورمون  بر روي سلول هاي دیپلوئیدي که در بینابین لوله هاي اسپرم ساز جاي دارند اثر کرده و باعث ترشح هورمون تستوسترون از این سلول ها می شود.  گزینۀ 

، داراي  مولکول  است چون  عدد کروموزم مضاعف دارد. اما اسپرماتید که داراي  کروموزوم غیرمضاعف است  مولکول  است.  : اسپرماتوسیت  گزینۀ 

: اسپرم پس از تولید در لوله هاي اسپرم ساز وارد اسپرم بر شده و در تماس با ترشحات غدد برون ریز قرار می گیرد. اما اسپرماتید و اسپرماتوسیت ثانویه نیز هاپلوئید هستند اما در تماس گزینۀ 
با ترشحات غدد برون ریز نیستند. 

غلظت هورمون استروژن قبل از تخمک گذاري افزایش می یابد و در زمان تخمک گذاري وتبدیل فولیکول اولیه به جسم زرد، غلظت هورمون استروژن کاهش  264
یافته است.  

نخستین گویچه ي قطبی، اسپرماتوسیت ثانویه و اووسیت ثانویه حاصل میوز  هستند. بنابراین هاپلوئید و دوکروماتیدي هستند. اما دومین گویچه ي قطبی،  265
هاپلوئید و تک  کروماتیدي است.

اسپرماتوگونی ها با تقسیم میتوز به دو سلول تقسیم می شود. یکی از این دو سلول، دوباره به اسپرماتوگونی تبدیل می شود و سلول دیگر به اسپرماتوسیت اولیه  266
تبدیل می شود. اسپرماتوگونی توانایی تقسیم میوز ندارد.

عامل اصلی تخمک گذاري افزایش ترشح هورمون  است. این هورمون از غدة زیر مغزي ترشح می شود.  267

. جسم زرد هورمون هاي جنسی پروژسترون و استروژن تولید می کند.   268

. بخش قشري غدة فوق کلیه، مقدار کمی هورمون هاي جنسی مردانه و زنانه تولید می کند. 

. غدة زیر مغزي شش نوع هورمون ترشح می کند. دو تا ازاین هورمون ها  و  هستند. این دو هورمون هاي محرکه جنسی هستند نه هورمون جنسی. 

. یاخته هاي بینابینی، هورمون جنسی تستوسترون ترشح می کنند. 
غده هاي وزیکول سمینال، پروستات و پیازي میزراهی به ترتیب ترشحات خود را به اسپرم اضافه می کنند.   269

. در مردان  خاگ ( اپیدیدیم )، غدة پیازي میزراهی و یک پروستات وجود دارد.   270

. یاخته هاي سرتولی و زامه زا ( اسپرماتوگونی) هردو داراي  کروموزوم هستند. 

. دو مجراي اسپرم بر در زیر مثانه وارد غدة پروستات شده و به میز راه متصل می شود.   

. زامه ها ( اسپرم ها ) در لوله هاي اسپرم ساز داراي تاژك می شوند و تاژك ساختار لازم براي حرکت اسپرم هاست. 

. سیتوپلاسم اسپرم بسیار کم و در نتیجه یاختۀ کوچکی است ولی برخلاف آن سیتوپلاسم تخمک زیاد و یاختۀ بزرگی است. بنابراین نسبت هسته به اندازة  271
یاخته اسپرم بیش تر است. 

. اسپرم داراي تاژك و در نتیجه متحرك است. اما تخمک وسیلۀ حرکتی ندارد. و حرکت آن توسط لولۀ فالوپ انجام می شود. 

. اسپرم ها پس از حداقل  ساعت در لولۀ اپیدیدیم، توانایی حرکت پیدا می کنند. 

. پروستات داراي ترشحات قلیایی است و در تنظیم  مناسب براي عبور اسپرم نقش دارد. 
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. یاخته هاي الف یاخته هاي جسم زرد هستند که ترشح هورمون هاي پروژسترون و استروژن را بر عهده دارند. یاختۀ ب اووسیت ثانویه است که ترشح  272
هورمون انجام نمی دهد. 

. یاخته هاي الف و ب هردو سانتریول دارند.  

. هردو یاخته الف و ب داراي کروموزوم جنسی هستند. 

. یاخته هاي جسم زرد داراي دو مجموعۀ کروموزومی و در نتیجه داراي کروموزوم هاي همتا هستند. اما اووسیت ثانویه داراي یک مجموعۀ کروموزومی است و کروموزوم همتا ندارد. 
لوله ي پرُ پیچ و خم روي بیضه ها را «اپی دیدیم» می نامند که علاوه بر ذخیره ي اسپرم ها، محل بلوغ نهایی و شروع تحرك آن ها نیز هست. اسپرم هاي ورودي به  273

آن فاقد قدرت حرکت هستند ولی هنگام خروج از اپی دیدیم، داراي قابلیت تحرك می شوند.
تولید اسپرم و تاژك  دار شدن آن درون لوله هاي اسپرم ساز انجام می شود. اسپرم ها درون اپی دیدیم (خاگ) قدرت حرکت کردن را پیدا می کنند (که این جمله  274

به معناي تاژك دار شدن اسپرم ها نیست).
بررسی سایر گزینه ها:

: هورمون  سبب تکمیل میوز  سلول هاي زاینده می شود. میوز  درون تخمدان و میوز  درون لولۀ فالوپ انجام می شود.  گزینۀ 

: استروژن و پروژسترون سبب ضخیم و پرخون شدن دیوارة رحم می شوند.  گزینۀ 

: گامت هاي نر از درون وزیکول سمینال عبور نمی کنند. گزینۀ 

275  نخستین گویچۀ قطبی، اسپرماتوسیت ثانویه و اووسیت ثانویه حاصل میوز  هستند. بنابراین هاپلوئید و دوکروماتیدي هستند. اما دومین گویچۀ قطبی، هاپلوئید
و تک  کروماتیدي است.

درست قبل از تخمک گذاري یعنی زمانی که غلظت  و  حداکثر غلظت خود را در خون دارند. بیشترین اختلاف بین غلظت این دو هورمون مشاهده  276

می شود که در این حالت غلظت استروژن از پروژسترون بیشتر است، چون در مرحلۀ فولیکولی و قبل از روز  دوره ي جنسی اتفاق می افتد.  
 277

 بررسی گزینه ها:  

براي تبدیل یک یاختۀ دیپلوئید بافت خوروش به کیسۀ رویانی، یک میوز و  میتوز انجام می شود.  

دقت کنید که در نهایت  هسته ایجاد می شود اما  یاخته (  یاختۀ تک هسته اي و  یاختۀ دو هسته اي) وجود خواهند داشت. 

 تقسیم میتوز

 
موارد «ج» و «د» صحیح می باشند.  278

در چرخۀ زندگی جنسی گیاه نهاندانه، سلول زیگوت فقط میتوز انجام می دهد. بنابراین موارد ج و د درست هستند.
بررسی موارد:

مورد الف) نادرست - جدا شدن کروموزوم هاي همتا از ویژگی تقسیم میوز است نه میتوز.
مورد ب) نادرست - نهاندانگان سانتریول ندارند. پس در آن ها رسیدن سانتریول ها به دو قطب سلول معنی ندارد.

مورد ج) درست - کوتاه شدن ریز لوله هاي پروتئینی در آنافاز و قبل از پدیدار شدن پوشش هسته (تلوفاز) انجام می گیرد.
مورد د) درست - حداکثر فشردگی کروماتیدهاي کروموزوم ها در متافاز و قبل از کوتاه شدن میکروتوبول ها (رشته هاي دوك) در آنافاز انجام می شود.

سلول هاي حاصل از تقسیم میتوز پارانشیم خورش که دیپلوئید هستند، حتماً داراي کروموزوم هاي همتا نیز هستند.   279
بررسی موارد در سایر گزینه ها:  

): فقط یکی از سلول هاي پارانشیم خورش تقسیم میوز انجام می دهد.   گزینۀ (

): سلول هاي دیپلوئید حاصل از تقسیم میتوزي تخم اصلی، می توانند آندوسپرم را مصرف کنند.   گزینۀ (

): بخشی که سبب اتصال رویان به گیاه مادر می شود، از تقسیم تخم اصلی حاصل می شود. گزینۀ (
گردة نارس و گامت می توانند محصول میوز باشند. گردة نارس در گیاهان و گامت در جانوران از میوز به وجود می آید. (البته گامت در گیاهان حاصل تقسیم  280

میتوز اند) 

). از طرفی گردة نارس و گامت هر دو ) هستند و داراي یک مجموعه کروموزومی غیر همتا می باشند (رد گزینه هاي  و  در اغلب موارد، گردة نارس و گامت هر دو، سلول هایی هاپلوئید (

). گردة نارس، قدرت رویش و میتوز دارد، در حالی که گامت قادر به لقاح است. سلول  تخصصی براي تولید مثل می باشند (رد گزینۀ 
دانۀ گردة نارس در گیاهان دانه دار (از جمله پرتقال) از تقسیم میوز درون کیسۀ گرده به وجود می آید.   281

). دانۀ گردة رسیده، داراي  سلول رویشی و زایشی است که در نتیجۀ تقسیم میتوزي دانۀ گردة نارس ایجاد در گیاهان گامت ماده (تخم زا) در نتیجۀ تقسیم میتوزي حاصل می شود (رد گزینۀ 

.( ). گامت نر نتیجۀ تقسیم میتوزي سلول رویشی است (رد گزینۀ  می شود (رد گزینۀ 
در این گیاهان همانند دیگر جانداران در مرحلۀ پرومتافاز (قبل از آن که حداکثر فشردگی در کروماتیدها طی متافاز ایجاد می شود)، دوك به سانترومر  282

کروموزوم متصل می شود. 

). اتصال کروموزوم هاي همتا به همدیگر نیز در پروفاز میوز  اتفاق می افتد ولی سلول زیگوت (تخم) تجمع وزیکول هاي انتقالی از جسم گلژي در میانۀ سلول در انتهاي تقسیم است (رد گزینۀ 

.( ). رشته هاي دوك در گیاهان درون هسته تشکیل نمی شود. (رد گزینۀ  در گیاهان میوز انجام نمی دهد (رد گزینۀ 

این دانۀ گرده مربوط به نهاندانگان است که اندوختۀ دانۀ آن ها پس از لقاح مضاعف تشکیل شده و  کروموزومی است.  283
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رویانیساقة

رویانیریشھ

ھالپھ

بررسی سایر گزینه ها:

: در نهاندانگان، کیسۀ رویانی درون تخمک تشکیل می شود. بنابراین لقاح آنتروزوئید با تخم زا درون کیسۀ رویانی است. گزینۀ 

: اندوخته دانه در نهاندانگان،  ویا  کروموزومی است. گزینۀ 

: دانه گرده نهاندانگان داراي دو سلول است نه سلول هاي فراوان. گزینۀ 
بررسی گزینه ها:    284

"الف"  ساقۀ رویانی، "ب" لپه ها، "ج" ریشۀ رویانی و "د" یاخته سوسپانسور (یاختۀ اتصال دهندة رویان به گیاه مادر) را نشان می دهد.  

: "ب" یاخته هاي لپه را نشان می دهد. این شکل مربوط به گیا دولپه است که لپه ها بزرگ شده اند و بخش ذخیره اي دانه را تشکیل می دهند. اندوخته  گزینۀ 
ذخیره اي لپه هنگام رشد رویان به مصرف می رسد.   

: " ج" همانند " الف، ب، د" از تخم اصلی ایجاد می شود.  گزینۀ 

: "الف، ب، ج، د"  از تخم اصلی به وجود آمده اند و همگی یاخته ها، دولاد( دیپلوئید) هستند.   گزینۀ 

: "د " از تخم اصلی ایجاد شده است و نه از تخم ضمیمه.  گزینۀ 
بررسی سایر گزینه ها:    285

: در ذرت، لپه نقش انتقال مواد غذایی و آندوسپرم نقش ذخیره را دارد.   گزینۀ 

: دانۀ لوبیا رشد روزمینی و دانۀ ذرت رشد زیر زمینی دارد.   گزینۀ 

: در هر دو ( لوبیا و ذرت) ، لپه از تقسیم میتوز تخم اصلی به وجود می آید.    گزینۀ 

: لپه هاي لوبیا از خاك خارج شده و فتوسنتز می کنند. اما لپۀ ذرت زیر خاك می ماند و نمی تواند فتوسنتز کند.  گزینۀ 
یاختۀ زایشی، رویشی و تخم زا، هاپلوئید هستند و کروموزوم هم ساخت ندارند. اما یاختۀ خورش و کلاله دیپلوئید هم چنین تخم ضمیمه و آندوسپرم تریپلوئید  286

هستند و داراي کروموزوم هم ساخت هستند.
در تمام گیاهان، ساختارهاي پرسلولی وجود دارند.   287

) در همۀ ). در بازدانگان اندوختۀ غذایی دانه (آندوسپرم) قبل از لقاح گامت ها به وجود می آید (رد گزینۀ  فقط در گیاهانی که رشد پسین دارند، کامبیوم چوب پنبه ساز دیده می شود (رد گزینۀ 

 .( گیاهان سانتریول وجود ندارد (رد گزینۀ 

دانۀ رسیدة گیاهان دولپه اي مثل لوبیا، واجد رویان  در کنار لپه هاي  است پس درون آن اصلا نمی توان سلولِ فاقد کروموزوم همتا یافت.  288
). همین طور دانۀ گردة رسیده، حاوي درون بساك درون تخمک نهاندانگان (کدو و داوودي) سلول هاگ هاپلوئید وجود دارد که از تقسیم میوز، سلول زاینده به وجود می آید (رد گزینه هاي  و 

.( یاخته هاي هاپلوئید است (رد گزینۀ 

یک گل کامل داراي هر چهار حلقه (کاسبرگ و گلبرگ و پرچم و مادگی) است. پس حتما دو جنسی می باشد. سایر موارد حتمی و همیشگی نیستند.   289
بررسی سایر گزینه ها: 

): گل دوجنسی، حلقهي سوم و چهارم را با هم دارد.  گزینۀ (

): گل ناکامل می تواند تک جنسی یا دو جنسی باشد. مثلاً اگر تنها کاسبرگ یا گلبرگ نداشته باشد می تواند دو جنسی نیز باشد.  گزینۀ (

): گل تک جنسی، داراي حلقۀ سوم یا داراي حلقۀ چهارم است. هر دو را با هم نمی تواند داشته باشد. گزینۀ (
گل تک جنسی، گلی است که فقط پرچم (حلقۀ سوم) یا فقط مادگی (حلقۀ چهارم) دارد.  290

). از طرفی گل تک جنسی نمی تواند همزمان هر دو حلقه سوم (پرچم) و چهارم (مادگی) را نداشته ) یا داشته باشد (رد گزینۀ  گل تک جنسی می تواند حلقۀ اول و دوم را نداشته باشد (رد گزینۀ 

.( باشد (رد گزینۀ 

هورمون جیبرلین سبب رشد جوانه ها می شود. هورمون اتیلن و اکسین در چیرگی راسی از رشد جوانه هاي جانبی جلوگیري می کند و هورمون آبسزیک اسید  291
در شرایط نا مساعد مانع رشد همۀ جوانه ها می شود.

. یاختۀ خورش ابتدا تقسیم میوز و سپس  میتوز انجام می دهد تا کیسۀ رویانی را به وجود آورد.   292

. یاختۀ زایشی با تقسیم میتوز، اسپرم را به وجود می آورد. 

. یاختۀ رویشی با رشد و افزایش غشا پلاسمایی خود، لولۀ گرده را به وجود می آورد نه با تقسیم میتوز. 

. تخم ضمیمه با تقسیم میتوز، آندوسپرم را به وجود می آورد.  
همۀ موارد عبارت درستی را بیان می کنند.  293

بررسی گزینه ها:    294

): خیار از گیاهان یک ساله است.  گزینۀ (

): گندم از گیاهان یک ساله است.  گزینۀ (

):  شغلم گیاهی دو ساله است و در سال اول، رشد رویشی دارد و در سال دوم با تولید گل و دانه، رشد زایشی دارد.  گزینۀ (

): سیب از گیاهان چند ساله است.  گزینۀ (
گرده افشانی بلوط توسط باد و گرده افشانی گل قاصد، توسط حشرات انجام می شود.    295

بررسی گزینه ها:    296
: زنبق داراي زمین ساقه است و به طور افقی زیر خاك رشد می کند. توت فرنگی داراي ساقۀ رونده است که به طور افقی روي خاك رشد می کند.  گزینۀ 

: پیاز خوراکی داراي پیاز بوده  که ساقه اي زیرزمینی محسوب می شود. توت فرنگی داراي ساقۀ رونده است که به طور افقی روي خاك رشد می کند. گزینۀ 
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: غدة سیب زمینی و پیاز نرگس، هر دو ساقه تخصص یافتۀ زیرزمینی هستند.  گزینۀ 

: گل لاله داراي پیاز است که پیاز ساقۀ تخصص یافتۀ زیر زمینی است. زنبق داراي ریزوم (زمین ساقه) است که آن نیز همانند پیاز یک ساقه تخصص یافته است که زیر خاك رشد می کند.  گزینۀ 
بررسی گزینه ها:    297

: زنبق همانند درخت هلو، از گیاهان چند ساله است.   گزینۀ 

: لپه ها و ریشۀ رویانی، بخشی از رویان هستند و عدد کروموزومی یکسان دارند.   گزینۀ 

: رویش دانه ذرت از نوع زیر زمینی، اما دانه پیاز از نوع رو زمینی است.   گزینۀ 

: در گیاهان گل دار، درون لوله گرده که به درون خامۀ گل ماده نفوذ کرده، یاختۀ زایشی تقسیم میتوز انجام می دهد و دو زامه (اسپرم) را به وجود می آورد.  گزینۀ 

، درون هستۀ هر یاختۀ دیپلوئیدي، داراي بیست کروموزوم است. دانۀ گرده رسیده داراي دو یاختۀ رویشی و زایشی است گیاهی با عدد کروموزومی  298

و هر کدام  کروموزومی است. بنابراین مجموعا هسته رویشی و زایشی درون دانه گرده رسیده بیست کروموزوم دارند.  تخم زا نیز هاپلوئید است. بنابراین در هسته خود، داراي ده کروموزوم
است. 

بررسی گزینه ها:    299

: آندوسپرم ذخیرة دانۀ ذرت است و جذب لپه ها نمی شود.   گزینۀ 

: تخم ضمیمه با تقسیمات متوالی بافتی به نام درون دانه (آندوسپرم) را ایجاد می کند. این بافت از یاخته هاي نرم آکنه اي ساخته شده است. این نوع بافت از رایج ترین بافت در سامانۀ زمینه  گزینۀ 
اي گیاه است. 

: آندوسپرم از تقسیمات تخم ضمیمه ایجاد می شود. یاختۀ دو هسته اي  اسپرم  تخم ضمیمه  گزینۀ 

: لپه ها، مشخص ترین بخش رویان هستند.  گزینۀ 
بررسی گزینه ها:   300

فراوان ترین گیاهان روي زمین نهاندانگان هستند. 

: گامت نر در گیاهان گل دار (نهاندانه) وسیلۀ حرکتی ندارد.  گزینۀ 

: در نهاندانگان،  از آمیزش یکی از زامه ها با یاختۀ تخم زا، تخم اصلی تشکیل می شود. اسپرم دیگر با یاختۀ دو هسته اي آمیزش می یابد که نتیجۀ آن تشکیل تخم ضمیمه است. به همین گزینۀ 
علت گفته می شود که نهاندانگان لقاح مضاعف یا دوتایی دارند. 

: در دانۀ این گیاهان، برگ هاي رویانی لپه هستند که از تقسیمات تخم اصلی ایجاد می شوند.    گزینۀ 

: براي مثال درخت آلبالو ( نوعی گیاه گل دار است) جوانه هاي روي ریشه می توانند موجب تکثیر گیاه شوند.  گزینۀ 
بررسی گزینه ها:    301

: یاخته هاي بافت خورش:یاخته هاي دولاد هستند.  گزینۀ 

: دانۀ گرده نارس:، یاخته اي تک لاد است.  گزینۀ 

: یاخته هاي بافت درون دانه یا آندوسپرم،  کروموزومی هستند.  گزینۀ 

: یاختۀ زامه، یاخته اي تک لاد است.  گزینۀ 
بررسی گزینه ها:   302

: در گیاه لاله همانند نرگس، از پیاز براي تولید مثل غیر جنسی استفاده می شود.  گزینۀ 

: در سیب زمینی از غده براي تولید مثل غیر جنسی استفاده می شود.  گزینۀ 

: ساقۀ رونده به طور افقی روي خاك رشد می کند و زمین ساقه به طور افقی زیر خاك رشد می کند.  گزینۀ 

: زنبق از گیاهانی است که زمین ساقه دارد.  گزینه 

سیتوکینین هورمونی است که باعث تحریک تقسیم سلولی می شود. این هورمون سرعت پیرشدن برخی از اندام هاي گیاهی را کاهش می دهد.    303
بررسی سایر گزینه ها:

: اکسین باعث چیرگی رأسی می شود. گزینه ي 

: سیتوکینین موجب تشکیل ساقه از سلول هاي تمایز نیافته می شود نه ریشه. گزینه ي 

: اکسین موجب ریشه دار کردن قلمه ها می شود. گزینه ي 

هورمون اکسین سبب ریشه دار کردن قلمه ها می شود. این هورمون سبب چیرگی رأسی نیز می شود.    304
هورمون اکسین سبب ریشه دار کردن قلمه ها می شود. این هورمون سبب چیرگی رأسی نیز می شود.   305

آبسیزیک اسید برخلاف ژیبرلین مانع تشکیل ریشه چه از دانه می شود.   306
بررسی موارد در سایر گزینه ها: 

: آبسیزیک اسید به وسیله بستن روزنه ها و حفظ جذب آب توسط ریشه ها، تعادل آب در گیاهان تحت تنش خشکی را تنظیم می کند.  گزینۀ 

: هورمون ژیبرلین باعث تحریک طویل شدن ساقه می شود از کاربردهاي این هورمون تولید میوه بدون دانه است.  گزینۀ 

: میزان هورمون اتیلن در شرایط نامساعد افزایش می یابد. گزینۀ 
هورمون اکسین که عامل نورگرایی در ساقه ها است، بر رشد جوانه هاي جانبی درخت، اثرات بازدارنده دارد (چیرگی رأسی).   307

بررسی سایر گزینه ها: 

: سیتوکینین باعث کاهش سرعت پیر شدن می شود.  گزینۀ 

: سیتوکینین باعث تشکیل ساقه از سلول هاي کال می شود. گزینۀ 
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: آبسیزیک اسید باعث بستن روزنه هاي هوایی می گردد. گزینۀ 

هورمونی که در گیاهان باعث چیرگی رأسی می شود، اکسین نام دارد که در تقسیم سلولی دخالت ندارد، بلکه باعث رشد طولی می شود. گزینه هاي  و  به  308
ترتیب دلالت بر هورمون هاي اتیلن، سیتوکینین و سیتوکینین دارند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

: هر دو عمل مربوط به هورمون جیبرلین است.  گزینۀ 

: هر دو مورد تحت تاثیر سیتوکینین انجام می شود.  گزینۀ 

: هورمون سیتوکینین باعث تحریک تقسیم سلولی می شود و سرعت پیر شدن برخی از اندام هاي گیاهی را کاهش می دهد.  گزینۀ 

. براي تشکیل ساقه از کال نسبت اکسین به سیتوکینین باید کم باشد.   309

. کاهش نسبت اکسین به سیتوکینین سبب ریشه زایی نمی شود.  

. کاهش اکسین سبب افزایش رشد جوانۀ جانبی می شود. 

. بالا بودن میزان سیتوکینین سبب تشکیل شاخه هاي جانبی می شود. 

310  تخم اصلی نهاندانگان، اووسیت اولیه و گردة نارس سیتوکینز نابرابر انجام می دهند. اما اسپرماتوسیت ثانویه سیتوکینز برابر انجام می دهد.  

311  هورمون گازي شکل اتیلن از میوه ي رسیده ي سیب آزاد می شود و باعث افزایش سرعت رسیدگی میوه هاي نارس می گردد. 
بررسی سایر گزینه ها: 

: سیتوکینین، تقسیم سلولی را تحریک می کند.  گزینه ي 

: اکسین باعث طویل شدن سلول هاي گیاهی در هنگام رشد می گردد.  گزینه ي 

: آبسیزیک اسید مانع رشد دانه ها و جوانه ها می شود. گزینه ي 

از سیتوکینین براي شادابی شاخه هاي گل و برگ استفاده می شود. از اتیلن در تسریع رسیدگی میوه ها استفاده می شود.  312

جیبرلین باعث جوانه زنی و آبسیزیک اسید مانع رویش دانه می شود.  313
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